

VREREA



III
2-3

VREEREA

PROBLEMA BAZINULUI DUNĂREAN, PROBLEMA EUROPEI

de Virgil Birou

În al treilea an de criză cercurile economice și financiare au ajuns la concluzia unanimă, că dintre toate regiunile Europei, bazinul dunărean suferă mai mult sub presiunea sufocantă a crizei. Constatarea pare paradoxală la prima vedere, pentru că tocmai bazinul dunărean este cea mai bogată parte a continentului. Fertilitatea neîntrecută a solului, bogăția în animale, industriile puternice create pe lângă întreprinderile miniere, uriașele zăcăminte de petrol și sare, imensele rezerve forestiere, toate fac dovada bogăției bazinului. Și totuși Austria, Ungaria și Bulgaria, nu-și mai plătesc datoriile de câțiva ani, România și Jugoslavia sunt pe prag de a nu mai putea plăti, iar Cehoslovacia și Polonia nu mai știu ce să facă cu șomerii, al căror număr crește zi de zi. A cerceta cauzele acestei anomalii și a stabili unele criterii, după cari trebuiește privită criza cu origina și evoluția ei în aceste state, ne pare de foarte mare importanță și cea mai mare parte a cercetărilor prezente tinde să demonstreze că criza bazinului dunărean este criza continentului european, iar soluționarea ei este soluționarea crizei Europei și prin aceasta a lumii întregi. Cercurile economice europene s'au convins deja despre aceasta și de doi ani încoace nu a fost convorbire, nu a fost conferință economică, nu a fost pact în care să nu se fi atins problema statelor dunărene. S'au elaborat și se elaborează planuri de refacere, se fac propuneri, se încheie chiar tratate economice comerciale, dar situația, nu numai că nu se schimbă, dar se înrăutățește zi de zi. Să ne amintim numai faptul petrecut acum câteva zile: Austria a interzis importul de vite din România, iar ca răspuns România a oprit importul tuturor mărfurilor austriace.

Problema este și de o vastă complexitate, și prezintă atât de diferite aspecte încât chiar și cea mai mare bunăvoință și cea mai mare concilianță din partea tuturor statelor europene, numai cu greu ar putea-o rezolva. În studiul de față vom căuta să aruncăm puțină lumină asupra diferitelor aspecte ce le prezintă, cer-

cețând situația specială a fiecărei țări din bazin, relațiile dintre ele și apoi relațiile ce le leagă de restul Europei. Vom insista în mod special asupra Austriei căci multe din cele ce se referă la situația ei, se pot aplica în măsură mai mică sau mai mare, și situației celorlalte state dunărene.

Dintre toate țările bazinului în Austria bântuie criza cea mai puternică. La o populație de 6 mil. jumătate Austria are un număr de șomeri de cca 400.000, ceace face peste 6%. Un procent, care față de 10%-al Germaniei și 12¹/₂ %-al Statelor Unite, nici nu este așa de mare. Afară de acea Statistica economică a „Institutului austriac pentru cercetări de conjunctură” arată, că luând pentru intervalul 1923—1930 media prețurilor alimentelor consumate drept 100, — la mijlocul anului trecut această medie s'a ridicat la 107, iar cota cumpărăturilor de ghetete și altor obiecte casnice s'a ridicat la 102. Cota îmbrăcăminteii a scăzut cu 25%, a industriei hoteliere (cafenele cofetării, etc.) cu 30%. Reclama făcută prin ziare a scăzut cu 6%. Cifrele par a fi o sfidare a crizei dar își au explicarea în faptul, că lefurile celor cari au rămas în lucru nu au fost reduse, iar prețurile alimentelor s'au urcat la 109 în 1932 și la 115 în 1933.

Nescăderea lefurilor poate fi privită cu ochi buni în interior de cei rămași în serviciu, dar micșorează exportul și influențează astfel indirect creșterea șomajului. Efectele dezastruoase ale crizei se resimt mai tare în industria ferului și a oțelului: În Austria de 2 ani nu mai funcționează nici un furnal înalt, producția minereurilor de fer a scăzut la 32% în 1932, la 22% în 1933, iar producția ferului brut la 8%, a oțelului la 15%!

Industriile textile, de furnir, de celuloză și de pielărie până la finea anului 1932, au lucrat aproximativ cu aceeași intensitate ca și în perioada 1927—1930. În 1933 însă activitatea lor a început să scadă vertiginos, de oarece magazinele și depozitele fabricelor s'au umplut cu produse în mod inspăimântător, iar debușee nu s'au mai găsit pentru mărfuri nicăiri. Exportul a scăzut la 68% în 1932 și la 43% în 1933, fabricele sa'u văzut silite de odată să-și închidă porțile, iar ca rezultat am înregistrat evenimentele sângeroase din iarnă când muncitorimea infometată a căutat să-și schimbe soarta prin violență. Este de mirare chiar, că revolta a întârziat atât. Dar nicăeri asistența socială nu este desvoltată în așa măsură ca în Austria. Toate guvernele social-democrate de după răboiu au căutat în toate chipurile să îmbunătățească soarta muncitorilor, din dările impuse asupra clădirilor s'au construit 65.000 de locuințe pentru proletari, iar chiria locuințelor abia reprezintă cheltuielile de întreținere. Cele mai impozante așezăminte muncitorești, — au fost numai căci în răscoala din Februarie au fost rase depe fața pământului cu tunurile, — așezământul Goethe și așezământul Carol Marx. Acesta din urmă a fost terminat abia în anul

1930 și a costat 640 milioane lei. A adăpostit în el peste 6000 de oameni, care acum au rămas pe drumuri.

Afară de aceasta muncitorii rămași fără lucru primesc ajutor bănesc dela stat timp de 2 ani de zile. În relații vieneză ajutorul nu e mare (circa 1500 lei pe lună), însă este suficient ca proletarul să-și ducă viața de azi pe mâine. Tristă este însă soarta șomerilor, cărora li-s'a epuizat ajutorul. Pe unii îi susțin soțiile — dacă întâmplător au de lucru — cei mai mulți trăiesc cum pot. Și acest trăiesc cum pot este îngrozitor. Înseamnă cerșit, furat, foamete, mizerie neagră Aceasta este soarta a 75% dintre șomeri. În special minerii și lucrătorii din industria grea suferă, căci ei trebuie să cumpere pe bani gata toate cele necesare vieții. Țărâ-nimea austriacă nu duce aceeași mizerie, căci tot mai are alimente strict necesare, dar o împovărează dările și datoriile, pe cari din produsele, „câmpiilor” lor atâr-nate de coastele dealurilor nu le poate plăti. Grea mizerie duc și clasele dela orașe. Peste 75% din orășeni au fost proletarizați și numai o lege specială a oprit să nu fie evacuați din locuințe.

În Viena azi numai speculanții trăiesc bine. Săptămânal se înregistrează circa 25 de falimente și se înregistrează 55 de întreprinderi noi. Iar mutații cu diminuări de capital se petrec circa 100 pe săptămână. Cifrele acestea sunt foarte concludente

Multe din anomaliile situației economice ale Austriei se explică prin situația valutară a ei. Banca Națională austriacă dispune de un fond de 193 milioane schillingi aur și valute străine pentru acoperirea unui plafon de 966 milioane sch. Acoperirea nominală ar fi circa 18%. Însă din cele 193 de milioane, 100 milioane sunt împrumutate dela banca Angliei, iar 90 de milioane dela Banca Compensățiilor Internaționale, așa că în realitate Banca Austriei nu dispune decât de 3 mil. sch. aur, cece reprezintă o acoperire reală de 0,3%. Desigur un nou record mondial „în jos”.

Ca să-și mențină valuta Austria a împrumutat 190 milioane sch. pe termen scurt. Nu de mult Societatea Națiunilor — adică Franța — i-a mai acordat un împrumut de 250 mil. sch. pe termen de 20 ani. Din această sumă cu 190 milioane a trebuit să-și achite împrumuturile de termen scurt mai sus amintite, iar din cele 60 milioane ce-i mai rămân, trebuie să satisfacă obligațiunile de termen scurt față de Italia și alte țări, obligațiuni stipulate de Convenția Stillhalte. Creditul Societății Națiunilor, în fond, înseamnă convertirea datoriei pe termen scurt într'una cu termen lung. Pentru această convertire Franța a pretins, ca Austria să renunțe timp de 20 ani la tendințele de unire cu Germania și să se supună unui control al Societății Națiunilor. În acest gest al Franței — ca în toate imixtiunile ei de orice fel, în bazinul Dunărean — este vădită precăderea, ce o dă politicei față de economie, când e vorba de a câștiga o armă în plus față de Germania.

Momentan Austria este în situația fericită a falitului, pe care creditorii se întrec să-l mențină în viață, având speranța ca într'o

zi tot își vor recăpăta banii. Căci dacă i-ar cere acum, s'ar alege pur și simplu cu un refuz. Iar Austria are la activ o splendidă serie de falimente . . .

O ușurare momentană i-ar aduce Austriei o devalorizare a schillingului cu circa 35—40%, i-ar mări considerabil transportul și i-ar ameliora sensibil balanța comercială. Dar politica economică austriacă pare a lucra tocmai contrar, cel puțin așa reese din războiul vamal început cu România și în timpul cel mai recent și cu Cehoslovacia; și aceasta își are tâlcul său. Austria totdeauna a fost un stat parazit. Lungi secole de-a rândul a trăit din ce a putut storce din provinciile, cari odinioară formau „mărețul imperiu Austro-Ungar.” Și le-a stors cu cea mai mare conștiințiozitate până la ultima vlagă. Istoria Boemiei, Galiției, Bucovinei t etc. dar mai cu seamă a Ungariei, o dovedesc suficient. Dar azi toate s'au sfârșit, războiul mondial a făcut ca „Marea Putere” Ausro-Ungară să explodeze în 7 părți și vienezul inbuibat de tributul luat pe gratis dela provinciile vazale și moleșit de dulceața valsului și a unei vieți frivole, cu conducători cari nu se pricepeau decât la specularea tuturor situațiilor, s'a trezit deodată singur, prins în angrenajul brutal al luptei pentru existență, avizat numai la mijloacele și puterile sale. Urmașă a celui mai impotent stat de pe suprafața pământului, Austria la un moment dat părea că se cufundă. Dar cu ajutorul Aliaților și a Misiunii Americane a scăpat de moartea de foame și prin oblăduirea și cu concursul moral, dar mai cu seamă material al Societății Națunilor și-a infiripat o viață de stat independent. Franței îi trebuia un tampon contra tendințelor Germaniei spre Est, și contra tendințelor Italiei spre Nord.

Dar visurile de mare imperiu Austriei nu i-au trecut. Tendința de a se alipi Germaniei și încercările de restaurare ale Habsburgilor o dovedesc. Cea dintâiu a fost zădarnicită de Franța, cea de a doua s'a isbit brusc de atitudinea hotărâtă a Micei Înțelegeri, în special de împotrivirea României și Cehoslovaciei. Pe de altă parte forurile politice și economice oficioase ale Austriei susțin și propagă teza, că în Bazinul Dunărean criza se datorește exclusiv împărțirii imperiului Habsburgic. „Înainte de război, afirmă ei, cele 7 state succesoare formau un teritoriu comercial unic, fără taxe vamale, fără atâtea impozite și cu comerț absolut liber. Imperiul se susținea aproape singur; având toate elementele agricole și industriale în cantitate suficientă el trăia într'un echilibru aproape perfect, iar populația trăia la un nivel de viață superior. După războiu însă toate țările succesoare au activitat pentru autarhie, complectându-și elementele, ce le lipseau. Țările industriale au început să facă agricultură iar cele agrare s'au industrializat. În aceeași vreme au ridicat și barierele vamale, apoi pe cele valutare, ca în fine să ajungă la situația precară de azi. Soluția ar fi deci: să se ridice barierele vamale, să se formeze o uniune vamală, între Austria și Cehoslovacia, ca țări industriale pe de o parte, și România, Ungaria, Iugoslavia și Bulgaria ca țări agrare pe de altă parte,

și deoarece piața austriacă și cehoslovacă nu pot absorbi singure toate produsele agrare exportabile ale țărilor agrare alipite, mai trebuiesc luate în Uniune și Germania și Italia."

Așa spun cercurile conducătoare ale Austriei!

Cu aite cuvinte „Mitteleuropa Rediviva", în care Viena ar fi centrul cel mai important al tranzacțiunilor și al schimbului. Astfel și-ar continua rolul de parazit, beneficiară a sudoarei țăranului român și ungar și al trudei muncitorului german.

Numai că realitatea este cu totul alta. Echilibrul aproape perfect al fostului imperiu înseamnă cinci falimente celebre în decursul secolului trecut, ba într'un timp Londra și Amsterdam au exclus dela bursele lor obligațiunile de stat austriace (1868) și până la prăbușirea monarhiei Austria nu a mai putut obține bani din străinătate decât prin emisiunea unor noi obligațiuni de 4^o/_o, neimpozabile și cu restricția că amortizări, dobânzi și capital să se plătească exclusiv în aur. În ceace privește standardul de viață înalt al monarhiei este suficient să amintim, că înainte de războiu după Italia, monarhia a dat cel mai mare contingent de emigranți în Statele Unite și Franța. Afară de aceea cercetările făcute de „International Bureau of Economic Research" din America arată clar, că dintre toate statele industriale, (Franța, Anglia, Germania, Austria și Statele Unite,) în intervalul dela 1866 la 1925 singură Austria a avut mai mulți ani de depresiune, decât de prosperitate. În Statele Unite, unde crizele au fost destul de dese, fiind provocate de concurența trusturilor mari și de mașinizare mai mare ca în alte țări, la 10 ani de depresiune revin 15 ani de prosperitate, în vreme ce în Austro-Ungaria, în intervalul amintit, la 10 ani de depresiune revin abia 7 ani de prosperitate.

Iată deci cum cade dela sine afirmația economiștilor austriaci, că criza bazinului dunărean ar fi cauzată de împărțirea imperiului habsburgic. Împărțirea a putut eventual să o agraveze, dar nici decum să o provoace. O uniune vamală în felul conceput de ei le-ar conveni de minune, căci dela o Uniune vamală la revizuirea tratatelor de pace și la Mittel-Europa nu ar fi decât un pas.

Economiceste, fără îndoială, cel mai puternic stat din grupul dunărean este statul Cehoslovac. Popor luminat și harnic, cu conducători serioși și conștii de misiunea importantă, ce li-s'a încredințat și având frunte pe președintele Thomas Garrigue Masaryk, Cehoslovacii și-au consolidat poziția economică în așa măsură, că pot face față concurenței oricărui stat exportator în bazin. În Cehoslovacia câmpiile de grâu alternează aproape regulat cu instalațiile industriale, iar echilibrul dintre agricultură și industrie este aproape perfect: 39% din populație lucrează la câmp, 33% în industrie, iar restul la alte profesii. În scurtul interval, dela înființarea statului cehoslovac până azi, și-au dezvoltat toate ramurile de ac-

tivitate economică până la acel nivel, încât nu sunt avizate decât la un import minim. În vreme ce în primii ani de după război Cehoslovacia importa din bazin 80% din cerealele necesare, azi acest import abia mai face 30%. În acel timp se importa din România aproape 90% din animale domestice, azi acest import se reduce la câteva zeci de viței și câteva sute de porci grași pe lună și aceasta numai după repetate intervenții; în așa măsură și-a dezvoltat creșterea vitelor. Și pe drept cuvânt, coastele Slovaciei nu pot produce, decât puțină seară și cartofi, a căror cultivare formează sursa principală de venit a slovacilor. În schimb însă prezintă livezi de pășunat minunat. Ministerul agriculturii nu a stat mult pe gânduri, ci a înproprietărit pe slovacii lipsiți pământului de sărăcie, cu vite cornute de soi, dându-le astfel un izvor de câștig foarte însemnat și măbind bogăția națională. La fel a procedat în mai toate ramurile de producție și toate articolele pe cari le-au putut fabrica în țară, le-au boicotat pe piețele străine. Metoda aceasta însă este numai de jumătate bună, căci este reversibilă. Și statele vecine, văzând auto-izolarea Cehoslovaciei, au procedat la fel.

În perioada dela 1918—1926, Austria importa din Cehoslovacia cca. 88% din consumația sa de zahăr. Azi numai importă nici 5%, iar în România importul zahărului cehoslovac este complet interzis. Uriașe culturi de sfeclă de zahăr rămân neutilizate, căci piețele de desfacere ale zahărului cehoslovac, piața jugoslavă și cea turcească nu pot absorbi toată producția! În România, unde cultivarea sfeclei nu este atât de raționalizată și fabricile de zahăr sunt în mâna unui trust de speculanți, prețul chilogramului de zahăr este de patru ori mai mare ca în Cehoslovacia. În schimb la ei un dejun costă cât la noi o pereche de pantofi. Avem în față o ilustrare clasică a rezultatelor, la cari duce o autarhie nesăbuită; o urcare exasperată a prețurilor în interior. Și deoarece izvoarele de venit ale marelui public consumator sunt limitate, urmează că păturile mai sărace ale populației sunt silit să renunțe complet, iar cele mai înstărite să restrângă consumarea produselor la stricul necesar: iată coborârea standardului de viață și ca o consecință a acestui fapt, aglomerare de mărfuri în magazine și depozitele fabricelor și la urmă concedieri de muncitori în masă, șomaj. Iar șomajul la rândul său înseamnă micșorare a publicului consumator. Și în actualul sistem de producție fenomenul se repetă la infinit într'un cerc vicios, și vai de acela, pe care l'a apucat. Il întoarce, îl învârtește, îl macină până la prăbușire.

Dar autarhia exasperată mai are un efect. Este indiscutabil că o țară industrială face produse industriale mai eficient. Avem cazul ferului de la Witkovitz, sau dela Erzberg care este pe jumătate așa scump, ca cel dela Reșița. Cauza este Natura, care a făcut ca ferul dela Witkovitz și dela Erzberg să se găsească, am putea spune, la lumina zilei. Minerul cehoslovac și cel austriac trebuie așa zicând să se aplece numai, ca să culeagă minereul de fer. Condițiile ușoare de exploatare și bogăția în mineruri și

cărbuni fac în primul rând, ca o țară să devie industrială. Iar industria înseamnă bogăție, bogăția școală, iar școala noui metode de exploatare raționalizate, iar la urmă, cu un cuvânt, producție eficientă. Nu acesta este cazul la noi, unde minerul român trebuie să se coboare la 6—700 metri sub pământ, să înfrunte toată vitregia naturii și mii de pericole, ca să scoată la suprafață minereul și cărbunele, de multeori de valoare mediocră, măbind astfel în mod exagerat cheltuielile de regie ale întreprinderii. (Vorbesc aici în ipoteza cazului ideal, nu iau în considerare imixtiunile politicianismului și ale nepotismului în industrie, cari toate măresc în mod inutil costul producției).

În schimb într-o țară pur agricolă produsele agricole sunt mult mai eficiente ca într-o țară industrială. Acum intrerupând schimbul natural între o țară cu caracter agricol și între o țară industrială, se produce următorul fenomen: în țara industrială prețul cerealelor și alimentelor va crește, (căci în definitiv, lucrătorul trebuie să mănânce, iar alimentele sunt puține!) salariile lucrătorilor trebuie să urmeze această creștere, ceea ce înseamnă o majorare a prețului produselor industriale. În statele agrare însă, din cauza că alimentele nu mai găsesc piață, prețul lor, — ele fiind într-o cantitate foarte mare — va scădea simțitor. Se naște astfel, o dislocare disproporțională între prețurile produselor industriale și între prețurile produselor agricole. Iar țăranul român ajunge în situația, ca să plătească 2 măsuri de grâu pentru o potcoavă. Aceasta înseamnă o scădere considerabilă a puterii de cumpărare a statelor agrare, ceea ce pentru statele industriale aduce din nou șomaj, din nou valuri de criză. Și Cehoslovacia are deja peste 600.000 șomeri la o populație de 13¹/₂ mil!

Cele înșirate aici demonstrează clar de ce pot suferi de criză și țări cu bogății enorme, ca Cehoslovacia și România. În România mai agravează situația și problema datoriilor. Cele interne se rezolvă acum prin legea Conversiunii, dar rezolvarea celor externe tot va rămâne o problemă arzătoare pentru viitor. Și aceasta cu atât mai mult, intrucât România plătește dobânzi exagerat de mari pentru împrumuturile sale externe. Stat nou, (și cele spuse aici se referă și la Cehoslovacia și la Jugoslavia, cari au trecut prin aceleași faze), după Unire a trebuit să se reorganizeze și să se consolideze, din punct de vedere politic, administrativ, financiar etc. Și pentru această consolidare s'au cerut bani mulți, ori de unde și cu orice sacrificiu. Iar lipsa de experiență a făcut ca împrumuturile să se contracteze așa, cum s'au contractat. Este îndeobște cunoscut, că între state dobânda maximă ce se poate admite este 3¹/₂%, în vreme ce majoritatea împrumuturilor noastre de acest fel au o dobândă de peste 5%, iar împrumuturile dela grupuri de particulari au o dobândă de 7—8%! Consolidarea statului nostru nou ne-a costat mult mai mult, decât ar fi costat pe un stat deja existent atingerea aceluiași grad de organizare și administrație, iar pentru lipsa de experiență România plătește străinătății un tribut anual de 5 mi-

liarde și jumătate . . .

Am lăsat mai la urmă Ungaria. Țară eminentement agricolă, afară de grâne, acărora preț a scăzut mai mult, nu are nimic pentru export. Iar în interior afară de faptul, că are mai multă muncă, decât îi trebuie, are foarte puține bunuri de consumație. Dintre toate statele europene, comerțul său a scăzut mai mult, azi abia reprezintă a cincia parte din cvantumul din 1928.

Trecută prin toate relele, prin care poate trece o țară, Ungaria pare istovită. Ea trăește în război vamal nu numai cu adversarii săi de eri, ci chiar și cu prietenii politici de azi. Ea are moratoriu complet pentru toate plățile împrumuturilor străine. Ea nu mai are nimic.

Năvălitori cu sângele aprins de suflul ferbinte al stepelor turanice, Ungurii au rămas multă vreme copiii vitregi ai Europei. 140 ani a durat perioada lor de domolare, dar și după moartea Sfântului Ștefan numai mijloacele cele mai drastice i-a putut potoli. Natura nu admite salturi nici în viața popoarelor, cel puțin în faza primitivă a lor nu. Se cere un timp pânăcând un popor nomad abandonează viața de vagabond și se fixează de glie. La Unguri procesul de transformare a mai fost întârziat și de faptul, că le-a lipsit o cultură de bază așa cum au avut în special popoarele romanice din Europa și care le-a dat acestora puterea de rezistență prin vjeliile secolelor, iar spoiala de cultură, ce au adus-o regii din casele domnitoare străine și care a culminat în domnia lui Matia, s'a dovedit insuficientă. Având acelaș rol vitreg, ca și poporul român, de a fi tamponul Europei contra loviturilor Islamului, sub o dominație turcească de peste 150 ani, toată spoiala de cultură apuseană, în special italiană și franceză, s'a sters. Și s'a sters în așa măsură, că la finele secolului XVIII, la începutul epocii de renaștere maghiară, peste 90% din nobilimea maghiară nu știa nici măcar să scrie și trăia într'un tembelism și într'o prosternare perpetuă. Cele mai importante griji ale nobilimei au fost de ordin gastronomic, iar reformatorii tineri au dus o luptă într'adevăr uriașă, ca să-o trezească din amorteală. Se poate imagina ușor soarta țărănimii băstinașe în astfel de împrejurări. Trupe de mardoeri austriaci, spahii turci, iar în urmă nemeșii nesătui jefuiau și ultimile resurse ale bieților iobagi, legați de pământ prin legi draconice.

Nici timpurile mai noi nu au fost mai favorabile poporului maghiar. Dominația austriacă l-a strâns în brațe de polip și prin sute de vetuze i-a supt toată vjaga. Iar o clasă de mijloc, care să-i i-a apărarea, i-a lipsit. Burghezimea maghiară a fost, și în mare parte este și azi, reprezentată prin funcționărima străină, austriacă și cehă, care nu avea nici o considerare față de poporul maghiar. Iar la începutul secolului prezent, intrusiunea ovreiască în începutul plăpând de activitate economică și industrială, dar mai cu seamă în presă, i-a luat orice posibilitate de afirmare sinceră. Conduș de ovreimea bancară internațională și spoliat de marii

latifundiari, poporul maghiar a fost târât în războiul mondial pentru o cauză străină, care nu avea nimic comun cu interesele sale bine definite, dar invertite intenționat. Infrângerea Puterilor Centrale a doborât-o și pe ea. Acum, după război, aceeași nobilime latifundiară oprimentă ține într-o continuă agitare opinia publică maghiară, fălăind cu un fals patriotism drapelul iredentei. Dar țărănimea maghiară, care este în fond poporul maghiar, nu are nimic comun cu tendințele profitoare ale unei prese ovrești, nimic comun cu scopurile de un politicianism dubios ale câtorva latifundiari profitoi, cari vor să apară în ipostaza de salvatori și reintregitori ai „Patriei” desmembrate. Nimeni nu m'ar putea convinge să cred, că Zsiros Sándor din Kiskunfélegyháza ar avea ceva de împărțit cu Nea Nistor Vlad de pe Târnava, sau Ion al Mariei din Stângăcea. Toată agitația revizionistă este în slujba unor profitori. Dar istoria arată lămurit, că poporul român și maghiar, urmărite de multeori de aceeași soartă, au trăit în bună amicitie și demulteori și-au împletit istoria în același mănunchiu. O dovadă este aceasta revolta lui Doja, revolta lui Rákoczy și multe-multe lupte de front comun, contra vrăjmașului comun. Chiar și revoluția din 1848 nu a fost îndreptată contra adevăratului popor maghiar, ci contra unei nobilimi, care storcea în mod egal pe maghiar și pe român. Iar azi chestia revizionismului face ca 10 state vizitate să țină 10 armate permanente, 10 jandarmării, 10 poliții și zeci de trupe deghizate.

Și faptul acesta contribuie în cea mai mare parte la agravarea crizei din Bazin. Azi reprezentanții mai mult sau mai puțin chemația 7 milioane de austriaci și 8 milioane de maghiari umplu lumea cu protestele lor. Se vor fi comis — poate — greșeli la trasarea granițelor, dar în Europa centrală trăiesc azi mulțumiți cu granițele actuale 15 milioane de cehoslovaci, 14 milioane de iugoslavi, 17 milioane de români și 32 milioane de polonezi, în total 78 de milioane de oameni. Și iată că aci problema dunăreană înfățișează un aspect etic, căci înainte de război aceste 78 milioane de oameni erau victimele celui mai absolutist sistem de guvernare austroungar, german și rusesc. Iar descompunerea imperiilor amintite a fost validarea unui principiu etic.

Sir Walter Layton, un celebru economist englez, voind să illustreze situația țărilor din Bazin, afirmă, că aceste țări s'au înscris într'un club de sinucigași. Afirmația din punct de vedere pur economic ar putea fi logică, dar scapă din vedere tocmai acest principiu etic.

O regulă economică spune, că cu cât este un stat mai slab din punct de vedere economic, cu atât este mai dependent de comerțul său extern. În Statele Unite averea pe cap de locuitor este evaluată la cea 480.000 Lei, iar din export revine pe cap cca 4800 lei. Austro-Ungaria avea înainte de război o avere de 160000 Lei, iar exportul de după război în Austria era 6240 Lei pe cap, în Ungaria 2880 Lei, în România 1440, în Cehoslovacia 5600 Lei, în Jugoslavia 1280 Lei pe cap de locuitori. Statele Unite exportează,

în timp normal, abia 5% din producția lor. Statele dunărene trebuie să exporteze 20—50%, ca viața să decurgă normal. Ori ele au pierdut peste 70% din comerțul lor total. Din cauza politicii de revizionism, statele dunărene nu pot admite nici în gând o uniune vamală, ca cea concepută de Austria. Se tem, că noul echilibru economic, care s'ar naște după înfăptuirea Uniunii, ar putea răsturna echilibrul politic de azi. Ori popoarele desrobite abia eri de sub jugul absolutismului, n'au uitat încă trecutul.

Ș'apoi mai este o piedecă. Chiar dacă Austria și Cehoslovacia și-ar acoperi întreg mercul de cereale dela statele agrare, în România, Ungaria și Jugoslavia ar mai rămânea cca 300.000 tone cereale disponibile. Germania și Italia ar putea absorbi foarte ușor acest plus, căci nu face, decât o foarte mică parte a importului lor. Însă Germania nu s'ar învoi niciodată, să cumpere grâu dela România pe bază de tarif preferențial, câtă vreme aceasta își procură produsele industriale necesare exclusiv din Cehoslovacia. Iar dacă România ar cumpăra produse industriale dela Germania, Cehoslovacia ar denunța îndată acordul cu România, neadmițând în niciun chip concurența mărfurilor germane pe piețele bazinului.

Rămâne deci tot propunerea Micii Antante, ca statele, două câte două, să caute calea spre o înțelegere și să caute posibilități, pentru încheierea acordurilor economice-comerciale. Fiecare stat își cunoaște nevoile sale. Poate deci trata direct cu alt stat, pentru acoperirea lor. Dar pentru o înțelegere colectivă, pe lângă cele arătate mai sus, s'ar îngrămădi și greutatea tehnică, de detaliu, de neînving.

Apoi nu se cunoaște precis nici atitudinea Franței în cazul unui acord al țărilor dunărene cu Germania, dar este foarte ușor de prevăzut, că nu-l poate vedea cu ochi prea buni.

Direct, Franța nu este atât de interesată în ceiace privește criza din bazinul dunărean. În 1918 bazinul a cumpărat dela Franța mărfuri în valoare de 8640 milioane lei, în 1931 acest import a scăzut la 5120 milioane. Însă aceste cifre nu ne reprezintă decât 3,5% din importul total din bazin. Dealtă parte Germania a vândut bazinului mărfuri de 53280 milioane de lei în 1928 și de 36480 mil. în 1931. Aceste cifre reprezintă 21,1% din importul bazinului în 1928 și 24,7% în 1931, deci un spor de import de 3,6%. Astfel ajutorarea bazinului ca un întreg ar însemna mai mult facilitarea desfacerii germane, decât îmbunătățirea desfacerii franceze. Problema viitorului Europei centrale din punct de vedere economic și politic iar s'a redus la problema relațiilor franco-germane. Franța are 500 miliarde lei aur. Ea poate să intervină numai pentru protejatele ei România, Cehoslovacia și Jugoslavia. Dar fenomene noi arată că și Franța, care de prezent are 1.800.000 șomeri, poate fi prinsă în hora nebună a crizei. Va interveni ea, în consecință și pentru celelalte state prin acordare de credite, sau va menține situația de față și pe mai departe? Iată că problema bazinului dunărean a devenit problema Europei! Și după cum va trata Europa

acest bazin, foarte probabil că tot așa o va trata și pe ea America în cecece privește chestia datoriilor vechi.

Între timp cazanul infernal al acestui război economic universal, adevărat „bellum omnium contra omnes”, fierbe mereu. Și-l alimentează toți din toate puterile; țările învinse cu revizionismul, cele învingătoare cu tendințe de a nu-și pierde supremația. Se amestecă în el fascismul mussolinian care și-a extins suveranitatea asupra Albaniei și exercită o importantă influență asupra Ungariei și Bulgariei, iar în atitudine oscilează între o politică strict italiană, și între o colaborare cu Germania în bazinul dunărean — contra Franței. Anglia, ca totdeauna, stă atentă, și studiază constelația pentru a prinde momentul de a interveni ca o putere împăciuitoare, de arbitraj, — în interesul mărfurilor sale și a tranzacțiilor bancare. Se suprapune peste toate acestea activitatea economică și politică a Sovietelor, cari ar vrea să vadă înfăptuită deja revoluția mondială, iar în cel mai recent timp și machinațiile de pisică pertidă ale Japoniei. Fi-va suficientă acțiunea bărbaților de stat, bineintenționați, de a deschide supapa cazanului încins și a da drumul presiunii, în starea actuală a lucrurilor, sau nu, — nici pe de parte nu se poate bănuî.

INSEMNĂRI SUMARE DESPRE WALT WHITMAN*

de Iosif Murgă

În 1824 marele Lafayette vizitează America și cu această ocazie vine și la Brooklyn, unde pune piatra fundamentală a unei biblioteci. Primit peste tot cu ovațiuni frenetice, în piața unde urma să se desfășoare ceremonia, o droaie de copii de toate vârstele incunjoară trăsura omului de stat francez, făcându-i acestuia o primire de neuitat prin spontaneitatea ei. Vădit mișcat până la entusiasm, Lafayette apucă un copil din grămadă, la întâmplare, îl ridică în brațe și îl sărută pe amândoi obraji cu următoarele cuvinte :

— Sărut viitorul Americii!

Moirele își manifestă uneori intențiile în mod ciudat. Cine ar

*) Aceste rânduri au fost scrise pentru a servi ca prefață unui volum de pagini alese din opera poetică a lui Walt Whitman, în traducerea d-lui Ion Stoia-Udrea. Volumul trebuia să apară în editura acestei reviste în cursul lunii Aprilie, însă apariția lui a fost amânată pentru o dată nehotărâtă. Cauza : același, care face ca „Vrerea” să nu-și poată realiza nici jumătate din programul său editorial pe 1934, adică : insuficiența fondurilor. — I. M.

putea să spună, că din grămada de copii egal de negrijiți, desmățați, cum sunt încă și azi copiii americani, și egal de gălăgioși, ce l-a împins pe Lafayette să ridice în brațe tocmai pe acela, care într'adevăr avea să fie viitorul Americii, cel mai original cântăreț al celei mai adevărate Americi ?!

Copilul acela a fost Walt Whitman. Pe atunci abia trecuse de cinci ani. Creștea așa, ca toți copiii de seama lui în America acelei vremi (nici cea de azi nu diferă mult în privința asta!), puțin îngrijit, liber, purtat de toate vânturile vieții, ca o buruiană sălbatică, dar tocmai de aceia mai viguros și mai rezistent în fața vieții.

Walt Whitman s'a născut la 31 Mai 1819 și a fost al doilea fiu la părinți, iar după el au urmat încă vre-o șase. Tatăl său, Walter Whitman, tâmplar și maistor de binale, se trăgea dintr'o familie de „quaker”-i, cari erau considerați ca „pionieri”-i, fondatori, un fel de aristocrați în societatea americană de atunci. Oameni cu moravuri severe, ca și puritanii, îndrăzneți, rezistenți, viguroși, tenace, acești „quaker”-i sunt adevărații pioneri ai civilizației noi americane. Mama lui Walt se trăgea dintr'o familie de coloni olandezi crescută în aceeași severitate a moravurilor.

Copii americani nici azi nu primesc o educație prea îngrijită. Cu atât mai puțin pe atunci, în epoca aceia de lupte, frământări și fermentări ale unei lumi noi în plin proces de formație. Micul Walt Whitman a crescut așa, cum a putut, a învățat să scrie, să citească, puțină aritmetică, puțină geografie. A mers cu tatăl său la lucru, a învățat puțin din meșteșugul acestuia, a ascultat oratorii publici prin piețe, predicatorii prin biserici, a mai cetit un ziar cules de pe jos, a intrat uneori în biblioteca publică, a mai trecut cu câte-un vapor la New-York, a învățat să inoate, să se bată, să infrunte tot ce îți aduce dinainte viața — și la vârsta de 13 ani a trebuit să se apuce să câștige pâine. A intrat ca „errand boy,” un fel de băiat de serviciu, la un avocat. Așa de jos și-a început cariera Walt Whitman. Dar să nu uităm că suntem în America, unde munca fiecărui om e necesară și prețuită ca atare, — mai ales în epoca aceia, — unde nu există „servitori” ci numai părtași la munca generală. Faptul că cineva și-a câștigat existența într'o epocă a vieții sale vânzând ziare sau făcând pe mesagerul nu constituie cătuși de puțin o piedică, ca acel ins să fie ales mai târziu fie și președinte al republicei. O lume cu o foarte sănătoasă concepție a viețuirii sociale, cu cadrele nesolidificate complet, fără plafoane ermetice între clase, dimpotrivă, permițând și incurajând chiar penetrația elementelor valoroase dintr'un strat în altul. Leagănul unei democrații singură în felul ei, a democrației adevărate, al cărei poet a fost tocmai Walt Whitman.

Dela avocat Walt trece la un medic, apoi intră într'o tipografie ca să învețe zețăritul. Nu ca să se facă tipograf, ci ca să-și poată răspândi mai târziu scrisul. Intre timp citește tot ce-i cade în mână, învață, se pregătește pentru opera de mai târziu. Se face

apoi învățător la sat, după câțiva ani vine iarăși la New-York, unde se face gazetar, reporter, alergând cât îl ține răsuflarea după știri. Umblă, se mută, își schimbă mereu ocupațiile, caută, se pregătește pentru ceva, nici el nu știe pentru ce. Scrie, scrie mult, proză și uneori și versuri, lucrările lui, deși încă tânăr, apar în aceleași reviste, în cari scriu Longfellov și Edgar A. Poe. Dar în scrierile acestea nici nu se simte încă Whitman cel adevărat. În 1848 apoi părăsește New-Yorkul și se duce la New Orleans. Când vine îndărăt de-acolo e complet schimbat și ca înfațișare exterioară și ca spirit. În drumul spre New-Orleans și în viețuirea de-acolo a câștigat experiențe cari l-au făcut să vadă lumea cu totul altfel decât până aci. În drumul acela și îndărăt, a avut ocazia să cunoască în forma lor cea mai primitivă forțele cari vor crea America nouă. Aventurieri, veniți din toate părțile lumii, aspri, neîndurați, tenace, fără teamă de necunoscut, infruntând hazardul, o lume cu totatătea vicii câte virtuți, dar și unele și altele adânc omenesti, o lume caracterizată indeosebi printr'o năpraznică forță vitală, aceasta e lumea care a creat America de azi, aceasta e lumea pe care nimeni nu a înțeles-o, nu a simțit-o în sine și nu a cântat-o așa ca Whitman. Toate virtuțile și toate viciile acestei lumi, dar și întreaga ei forță vitală, sunt cuprinse în poezia lui Whitman.

Rentors din New-Orleans, trecut de 30 de ani, bărbat în toată firea, trăește ani de zile retras, la tatăl său, fără să dea nici un semn de viață. Cluj / Central University Library Cluj

La 1855 apoi ese din nou la lumină cu un volumaș de versuri: „Leaves of Grass”. Fire de iarbă. Atât de nouă, atât de neobișnuită a fost cartea aceasta, dela concepția de bază și până la limba de exprimare, încât lumea a rămas consternată. Critica nu știa unde s'o pună, ce să facă cu ea. O preamărire a vieții, în toată nuditatea ei, o concepție îndrăznească despre trup și suflet, o lărgire a eului, a personalității proprii, până la confundarea deplină cu viața universală, cu izvoarele vieții. Eul ridicat pe un pedestal de universalism, căci prin el vorbește Universalul. Nu ascunde nimic din ceiace este. Dimpotrivă, desvelește toate adevărurile trupului și ale sufletului, cari pentru el sunt una și aceiași exprimare a eului. Este sincer până la ultima limită. Și atunci, când vorbește despre cele mai delicate funcțiuni ale trupului. Cu toate acestea nu e pornograf și nicăiri nu e imoral. (Dl. Udrea a inserat în acest volum câteva dintre aceste versuri încriminate de moralistii preascrupuloși, — și cetitorii se vor convinge că bine a făcut, căci aceste versuri nu cuprind nimic imoral.) Este sincer și atât tot. Dar puritanismul nu suportă sinceritatea absolută, ci numai o sinceritate de suprafață. De aceea a putut răzbi așa de greu opera lui Whitman. Incă mult timp și după moartea lui a rămas o valoare prețuită numai de inițiați.

Lucru ciudat pentru bardul celei mai ideale democrații, celei mai largi democrații. Căci Whitman a fost, am putea spune, un fanatic al democrației.

Dar opera lui poetică nu a putut pătrunde în masele mari și din alte cauze. Limba și versificația. Limba folosită de Whitman e greoaie, însă exprimă din belșug gândul. Limba aceasta nu e făcută pentru a exprima sentimente ușoare și drăguțe, e masivă și grea, ca să poată suporta glasul adevărilor celor mai tari, să poată sfărâma minciuni puternice, să poată înălța altare pentru cea mai sinceră bucurie omenească. Amintește limba în care e scrisă Biblia. Și versificația lui Whitman amintește verseturile psalmilor. Șiruri lungi, neegale, ritm variat, uneori numai ritm de gândire. Poemele lui adesea nici nu par a fi scrise în versuri, par a fi proză mai îndată, Totuși sunt versuri, căci au ritm, un ritm adesea greu, dar viguros, lent, întocmai ca ritmul cursului fluviilor mari. Așa de maestros este chiar.

Deaceia opera lui Walt Whitman va rămâne întotdeauna o valoare cunoscută numai de aleși.

Până la sfârșitul vieții lui a adăogat, a mărit, a lărgit primul lui volum, „Leaves of Grass”, augmentat din ediție în ediție, până-când a ajuns să cuprindă întreagă concepția despre viață și lume a celui mai american poet, care a fost Whitman.

La bătrânețe, retras într'o căsuță simplă în orașul Camden în statul New Jersey, deși imobilizat în urma paraliziei, a păstrat aceiași veselie, aceiași seninătate în fața vieții, aceiași dragoste de viață, ca în epoca sa de tinerețe. „The good gray poet,” bunul poet cărunt, a murit la 26 Martie 1892 și a fost înmormântat, alături de mama sa, în cimitirul din Harley. În mormântarea i-s'a făcut după un ritual adecvat cu totul vieții și concepției lui de viață.

Din „Leaves of Grass” (Fire de iarbă)

de Walt Whitman

Walt Whitman, un Kosmos, fiu al mărețului Manhattan,
Nepotolit, sanguinic, senzual, — mâncând și zămislind,
Nu un sentimental, nici unui care stă mai presus de bărbat și
femeie, sau aparte de ei,
Nici mai modest, decât nemodest.

Desfaceți broaștele dela uși!
Desfaceți chiar ușile din țâțâni!

Cel care 'njosește pe cineva, pe mine mă'njosește,
Și orice se face sau spune, la urmă asupra mea cade.

Prin mine se revarsă toată suflarea, prin mine fluxul și arătă-
toarea.

Eu rostesc cea dintâi lozincă, eu dau semnalul democrației,
Și zău! Nimic nu voi primi, din ceiace nu are fiecare parte egală
în egale condițiuni.

Douăzeci și opt de tineri fac baie lângă țărm,
Douăzeci și opt de tineri și toți așa prietenoși ;
Douăzeci și opt de ani ai unei vieți de femeie și toți solitari.

A ei e casa mândră din țărm,
Bogat îmbrăcată după perdele dânsa șade pândind,

Care dintre tineri îi este mai drag ?
Ah, cel mai urât pentru ea e frumos.

Unde pornești, Doamnă ? căci te văd,
Te bălăcești în apă și totuși nemișcată stai în camera ta.

Dansând și râzând a fugit peste plajă a douăzeci și noua,
Ceilalți n'au văzut-o, dar ea i-a văzut și iubit.

Bărbile tinerilor străluciau de ude, apa curgea din părul lor lung,
Șiroaie lunecau pe trupurile lor.

Și nevăzută o mână le-a trecut peste trupuri,
Tremurând a lunecat peste tâmple și coastele lor.

Tinerii înoată pe spate, își arcuesc spre soare albele pâtece, ei
nu întreabă cine-i apucă,
Ei nu știu cine găfăie-aci și se apleacă în arc legănat și unduit,
Ei nu bănuiesc pe cine improscă cu apă.

Cânt trupul electric — oastea celor ce-i iubesc mă incunjoară și
eu îi îmbrățișez.

Ei nu mă lasă, până ce nu merg cu ei, le răspund,
li păzesc de pierzanie și îi împărtășesc cu toată povara creatoare
a Sufletului.

Mai încape îndoială, că acei ce își profanează trupurile proprii,
se ascund ?

Și oare acei cari profanează pe cel viu nu sunt totatât de josnici,
ca ceice profanează un mort ?

Și oare trupul nu este totatât ca Sufletul ?

Și dacă nu trupul este Sufletul, ce-i atunci Sufletul ?

Instincte atavice ! Când mă năpădiți — Ah, sunteți aci !

Dați-mi dar bucuria desfrânată,

Turnați-mi beutura patimilor mele, dați-mi viață, vulgară și prolifică !

Azi zi și noapte fac chef cu favoriții aspri ai Naturii,

Sunt pentru cei cari cred în plăceri desfrânate, iau parte la orgiile
nocturne ale-acestor tineri,

Dansez cu dansatorii și beau cu ceice beau,

Strigătele noastre desfrânate trezesc ecoul,

Prind orice fată de stradă pentru dragoste — drept cel mai bun
tovarăș, îmi iau vre-un derbedeu stricat,

Cu cât mai josnic, sălbatec, incult, cu atât mai bine, — las' alții
să-l disprețue pentru faptele imputate lui,
Nu vreau să joc un rol aparte. — De ce să mă exclud dintre
ortacii mei buni?
Oh, voi excomunicați, eu nu vă ocolesc,
Iată, vin între voi, — vreau să fiu poetul vostru,
Vreau să fiu pentru voi mai mult decât pentru oricine dintre
toți ceilalți.

*

Prin oraș populat am trecut cândva, iar ca să trag folos mi-am
memorat minunile lui: arhitectură, obiceiuri, tradiții;
Și totuși — din toate — din tot orașul îmi amintesc numai de-o
femeie, ce am întâlnit-o întâmplător și care m'a iubit și m'a
reținut acolo.
Zi pe zi, noapte pe noapte am fost împreună, — încolo am uitat
de mult totul,
Dar vă spun, numai de femeie îmi aduc aminte, care pătimașă s'a
alipit de mine;
Împreună drumețim din nou — iubim — ne despărțim iarăși,
Mi-se agață de braț iarăși: să nu plec!
Se strânge de mine, cu buze tăcute și trist tremurând.

*

La morgă, în margine de-oraș,
Lăsând în urmă șgomotul străzii umblam gurăcască, haihui,
Când, oh! o biată sdranță, o fată de stradă moartă au adus,
Trupul ei, al nimănui, l-au depus, — zăcea pe lepezile ude,
Oh, femeie divină! Li văd trupul — trupul singur îl privesc,
Casa 'n care cândva patimă și frumusețe au stat — nici nu
mai observ altceva,
Nici tăcerea de ghiță, nici șuetul apei ce curge din cismea, nici
mirosul mortuar,
Numai casa — minunatul lăcaș — casa gingașă, curată — ruina
asta, asta!
Nemuritoarea casă, ce-i mai mult decât tot ce s'a zidit până azi!
Și e mai mult decât în proporții sublime 'nălțatul Capitol cu albă
cupolă — și mai mult decât toate domurile vechi năzuind
spre 'nalt,
Acest mic lăcaș siguratic e mai mult, ca toate celea — sărman
lăcaș prăbușit!
Epavă curată, grozavă! Lăcașul unui suflet, însăși un suflet!
Casă de hulă, ocolită! Un oftat îmi tremură pe buze, ia-l,
Ție lacrima, ce-mi picură din geană, când plec — ție-ți aduc jertfă,
Lăcaș al dragostei, mort! Lăcaș al neghiobiei și al păcatului, —
căzut, sfărâmat!
Casă a vieții — eri încă vorbea și râdea, dar ah! sărman lăcaș!
mort!
Lăcaș împodobit cu luni, cu ani, cu ecouri, — acum mort, mort, mort.

Unui revoluționar european învins

— 1865 —

1

Curaj, curaj numai, frate, sau soră!
Haidem, înainte! Pentru libertate trebuie să lupți orice-ar veni.
Nu-i nimic, de e 'nvinsă odată, de două ori, nici un roi de 'nfrân-
geri nu socoate,
Nici chiar de-ar frânge-o nepăsarea, ingratitudea gloatei, sau orice
trădare,
Sau chiar puterea arătându-și colții: miliție, tunuri, legi represive!
Răscoală-te! Și iarăși răscoală-te!
Ceiace noi credem așteaptă 'n ascuns, dar veșnic, pe toate conti-
nentele, insulele și arhipelagurile,
Ceiace noi credem nu promite, nu ademeneste pe nimeni, sălășlu-
ește 'n calm și strălucire, e sigur și desăvârșit, nu cunoaște
descurajare, adastă cu răbdare, își adastă vremea.

Sunt cântecele fidelității acestea,
Dar sunt și ale revoltei.
Căci eu sunt bardul oricărui revoltat îndrăzneț, oriunde ar trăi el,
Și cel care vine cu mine, renunță la pace, obișnuințe,
Și în orice clipă își pune 'n joc viața.

Răscoală-te! — și cade tirania!
Lupta vuește cu vuet vijelios — atac după atac, apoi retragere,
Infamul învinge — sau crede că e victorios,
Apoi intră în funcție: temniță, eșafod, ștreang, cătușe, lanțuri la
gât, fiare la glesne, gloanțe de plumb,
Eroi vestiți și anonimi în șir se 'nalță 'n sfera duhurilor,
Exilați marii retori, scriitori, — pe pământ strein zac doborâți,
Doarme cauza, — tace și glasul cel mai tunător, inecat în sângele
propriu,

Tinerii se 'ntâlnesc și își pleacă ochii la pământ.
Dar toate's nimic! Libertatea nu și-a cedat locul, nici infamia nu a
reputat izbândă deplină.
Libertatea, când undeva își cedează locul, ea nu pleacă întâia, nici
a doua, nici a treia,

Dacă a pierit până și amintirea eroilor și martirilor,
Așteaptă până pleacă toți — ea e cea din urmă!
Și dacă dintr'un colț de pământ toate viețile și duhurile de băr-
bați și femei și-au luat rămas bun,
Numai atunci pleacă de-acolo Libertatea, sau idealul Libertății,
Și numai atunci! — infamia devine atotstăpână.

3

De aceia curaj! Fiică sau fiu revoltat al Europei!
Până ce nu'ncetează tot, n'ai voie să cedezi.

Nu știu care ți-e chemarea, (nici aceia nu știu, la ce m'am născut eu, sau orice la ce este aci?)

Dar voi cerceta cu abnegație, chiar de-ar fi să cad și eu, Invins, sărac, neînțeles, întemnițat, — căci totul e măreț. Am crezut izbânda măreață?

Așa e! — dar acum așa văd, de nu se poate altfel, că e măreață. infrângerea!

Și moartea, și oprimarea sunt mărețe!

Spital improvizat

Trupă 'n marș forțat și drum necunoscut,

Prin codru de puieti, fiecă pas e greu.

Oastea bătută, pierderi serioase, morocănoși se retrag cei rămași, Când spre miezul nopții zărim lumină, ajungem la un bloc de clădire slab luminat.

Luminiș în pădure . . . ne-oprim la clădirea slab luminată.

O veche biserică stă la răscruce — acum spital improvizat.

O clipă întru numai — nu există vers, sau chip, să descrie ce-am văzut,

În fund umbrele unor umbre negre, doar zarea lumânărilor tremură și a lămpilor,

În mijloc înfipt un braț de facile, nori de fum în jurul flacărei roșii, Și'n ceața roșcată mase nelămurite, trupuri pe jos, sau pe băncile bisericei,

La picioare, — văd mai clar, — îmi zace un soldat — un copil încă — sângerează sărmanul! (Glonțul i-a pătruns în partea de jos.)

Încerc s'opresc sângele, (fața copilului e albă, cum e crinul.)

Și înainte de-a pleca îmi rotesc ochii — aș vrea să văd tot —

Fete, chipuri de nedescris pierdute în ceață, — nu un singur mort, —

Chirurgi, ajutoare cu lămpi, vapori de ether și mirosul de sânge,

Mulțimea, oh, mulțimea, grupul de soldați cu membrele sângerând, și avlia bisericei e plină cu ei;

Mulți pe pământul gol, alții pe scânduri, pe brancarde — pe fețele lor sudoarea spasmurilor morții,

Câte-un vaet ce scapă, scâncet — și un doctor strigă porunci,

Pe micile instrumente de oțel se resfrânge lucind lumina făcliei.

În timp ce scriu aceste rânduri retrăesc totul — văd din nou chipurile și miros sângele,

Și afară răsună comanda: Adunare! Copii, adunare!

Bandajez copilul muribund, — deschide ochii, — pe buze zâmbet pal.

Apoi închide ochii — îi închide încet — iar eu pornesc în beznă —

Incepe iarăși marșul — mereu, mereu prin întunec — cu ceilalți în rând,

Mai departe, pe drum necunoscut.

În românește de
Ion Stoia-Udrea

BANATUL SUB TURCI

de Traian Birăescu

2.

Arenda anuală către fisc se achita de obicei în două rate. Dacă arendașul, pentru care în general trebuiau să garanteze încă șease inși, nu-și achita la timp arenda, rămânea în întârziere, etc. nu mai putea obține nicicând o nouă arendă. Cum arendașii primi în majoritatea cazurilor erau turci, cari nu puteau prin ocupația lor să exploateze obiectul arendat, acesta era trecut în subarendă în special ovreilor și armenilor. Când arendașul nu putea plăti de fel arenda, i-se vindea totul, și lui și celor ce au garantat pentru el, iar dacă nici astfel nu putea fi încasată suma datorată fiscului, păcătosul, considerat înșelător, mai ales dacă era ovreu, sau creștin, ori armean, era condamnat la închisoare grea, iar în caz că reavoința sau intenția de înșelătorie era evidentă, chiar la închisoare pe viață.

Nu toate bunurile fiscale erau exploatare prin arendă. O parte a lor era exploatată în comision, adică după concepția de azi erau date în parte, în „*emanet*.” Fiscul pune în fruntea unei moșii, sau altă regie, un însărcinat al său, care primea un anumit procent din venituri drept onorariu a administrării sau încasărilor făcute. Cei mai mulți dintre acești încasatori erau funcționari turci, soldați invalizi sau veterani, de multe ori agenți fiscali.

O altă formă a administrării bunurilor fiscale era arendarea lor pe viață, arendă ce se numea „*malikiane*”, unor soldați veterani sau mazili, cu intenția vădită de a complecta pensia celor dintâi, de a da posibilitate de existență celor din urmă. În ceiace privește mazili, sau mazili în graiul comun, din defterele ce ne stau la dispoziție vedem, că alt sens avea noțiunea, când ea privea pe un creștin, fost demnitar turc, mazilit pentru vre-o greșală, și alt sens avea, când ea privea pe un musulman. Greșala creștinului era apreciată drept trădare, lipsă de loialitate față de imperiul turcesc și cel mazilit era tratat în consecință, a turcului însă era taxată drept o insuficiență. În vremeice primul, dacă nu era persecutat, apoi era abandonat cu totul soartei sale, cel din urmă, musulmanul, ținând seamă, ei că și-au câștigat situația avută înainte de mazilire printr'un act patriotic sau eroic, pentru care au binemeritat la timpul lor, erau ocrotiți. În toate cazurile, când era vorba de arendarea unui drept sau obiect fiscal, care aducea venituri, erau preferați mazili și soldații veterani. Dealtfel erau cazuri de mazilire și din cauza incapacității prilejită de bătrânețe și astfel e de înțeles de ce mazili turci se bucurau de ocrotire și preferință.

Până aici am vorbit însă numai despre administrarea bunurilor mai mici, vămi, etc. dar câmpiile și întinsul Banatului conțineau proprietăți multe și mari, unde înainte de turci în districte, dar mai ales pe pământurile libere regești, donate diferiților nobili, înflorise un regim asemănător, dacă nu identic cu acela din restul Europei. Intinsele domenii, cari erau considerate proprietatea pașahului, își așteptau titularii, cari să ia locul vechilor stăpâni plecați sau reduși la soarta țăranilor simpli. După ocupație și prefacerea Banatului în pašalic aceste domenii au fost constituite în „*khass*”-uri, deci în domenii destinate șefilor de oaste, diferiților demnitari ai imperiului, funcționarilor superiori din administrație, etc. cum și veteranilor, pensionarilor, etc.

S'a stabilit în primul rând de către reprezentanții defterdarului întinderea și venitul fiecărei proprietăți mari în parte și pe urmă s'au început donațiunile.

Hammer și după el și alții, prinsoneri ai mentalității feudale a epocii de acum 100 și ceva de ani, se străduiesc să demonstreze, că aceste donațiuni și în general regimul proprietății la turci, era o formă mai primitivă a feudalismului. Ori după cum am arătat, Turcia „asiatică” a epocii nu a cunoscut dreptul de moștenire nici a averii imobiliare, nici a titlurilor, ba nici a numelui de familie. Prima condițiune a feudalismului era în schimb tocmai acest drept. Se moștenia nu numai averea, titlul și numele, ci adeseori și postul. Nu mai vorbim de venituri. Originea donațiunilor cari au întărit feudalismul era în adevăr uneori vitejia, dar adeseori și trădarea către cel mai tare și mai norocos, a cutărui moș sau strămoș, cel ce beneficia neavând nici un merit. Donațiunile în țările feudale se mai făceau apoi și ca o răsplată a unei loialități față de domnitor, adeseori discutabilă. În schimb în Turcia, pe care mulți o voiesc și azi mai asiatică decât cum era la epoca de care vorbim, numai meritul personal era singurul titlu de drept de a obține donațiuni, averi și situații.

Departate de a putea compara aceste donațiuni ⁹⁾ cu acelea de sub regimurile feudale, donațiunea în sine nu avea caracterul unei donațiuni propriu zise, fiindcă de și ea era răsplata unui merit, apoi servea totdeauna și drept contravaloarea unor servicii ce urmau să se presteze pe viitor, adeseaori venitul moșiei donate servind ca o complectare a salariului celui ce continua să ocupe o slujbă, să presteze un serviciu oarecare. Apoi aceste donațiuni erau temporare, unele pe o viață întreagă, altele doar pe timpul cât cel ce a primit donațiunea ocupa un serviciu oarecare. Nici o donațiune nu se făcea cu dreptul de moștenire din tată în fiu, moșiile și domeniile donate întorcându-se îndărăt, odată cu moartea titularului, în proprietatea Sultanului.

Actul de donație se numea „*tezkereli*” și „*teskeresis*” și donațiunea era condiționată totdeauna de un serviciu făcut, sau în baza meritelor și increderei obținute, de un serviciu ce urma să se

facă. Caracteristica acestor donații era, că obiectul donațiunii nu-l forma de fapt moșia sau domeniul ce era amintit în actul de donație, ci numai venitul acestuia astfel că beneficiarul nu devenia proprietarul obiectului donat, ci numai posesorul acestuia, beneficiind de uzufructul obiectului donat. În asemenea condițiuni nu se poate face nici o comparație și apropiere între regimul feudal din acele vremuri din alte părți și regimul de proprietate din Turcia, unde după cum credem, că am demonstrat, moșiile și domeniile continuau să rămână în proprietatea padișahului, acesta sau reprezentanții săi donând doar tolosința și veniturile proprietăților. De și acest venit era cedat prin act de donație, în principiu donația nu era decât contravaloarea unui serviciu făcut sau a unor servicii ce urmau să se facă de aci înainte.

Caracterul specific al acestor donații se mai evidențiază apoi și prin faptul, că ele, ca valoare, puteau fi mărite, după cum se mărea serviciul sau meritul celui ce primea donațiunea. Când îndatoririle și serviciile îndeplinite încetau, sau nu erau îndeplinite de către cel ce a primit donațiunea, aceasta putea să înceteze. Înceta întotdeauna în cazul din urmă, când beneficiarul din cauză de forță majoră, ca bătrânețe, invaliditate, etc. nu mai putea îndeplini serviciile în vederea cărora el primise donațiunea. În acest caz primea o altă recompensă. Dacă însă neîndeplinirea serviciilor se datora reavoinței sau neglijenței, cel vinovat era mazilit. În caz de război și în ceiace privește serviciile militare neîndeplinite din reavoință și neglijență, vinovăția era sancționată prin luarea capului celui vinovat, evident dacă marele Vizir, voind să-l scutească de această rușine, nu-i trimitea un laț de mătăasă mai înainte drept avertisment.

După cum am arătat donațiunile erau în funcție de valoarea veniturilor moșiilor donate. În consecință suntem nevoiți să stăruim mai mult asupra unităților monetare obișnuite pe timpul acela în Turcia, deci și în Banat, de și afară de moneda turcească în întreg imperiul circulau, la diferite cursuri, toate monetele din Europa.

Banul cel mai obișnuit în Banat era „groșul” și „groșița.” 40 groșițe sau axini, cum le ziceau turcii egalau cu un groș. Groșițele erau bani eminate turcești, ele erau de argint amestecat cu nichel. Mai erau groșițele de argint, numite „osmanie”, imitate după banii persani. Pe timpul lui Suleiman cel Mare și până prin anii 1585 un taler sau galben, cum îi ziceau bănățenii, valora 40 groșițe sau axini, era deci identic ca valoare cu „groșul.” Un taler cu coroană, adică galbenul turcesc, numit „Sultanin” sau scud valora 50 groșițe. Acesta era de altfel unitatea după care se calcula cursul celorlalte monete. Un „taler” sau „galben” unguresc avea un curs de 60 groșițe, deci valora 1 $\frac{1}{2}$ cât un taler obișnuit și 1 $\frac{1}{2}$ cât talerul cu coroană sau scudul. În moneta germană un asemenea galben, adică cel unguresc valora 2 fl. și 15 cr.

Pe timpul lui Murad al III. se depreciază groșița. În vreme ce până atunci dintr-o oca turcească de argint se băteau 500 gro-

șițe, vistiernicii acestui sultan, pentru echilibrarea bugetului imperiului, au început să retragă din circulație vechile groșițe, bătând altele noi și anume 1000 buc. dintr'o oca de argint, adăugând, bine înțeles și alt aliaj și păstrând nu numai forma, dar și mărimea și greutatea piesei vechi. Evident, că operația nu a reușit în întregime, căci noua monetă a început să se desprecieze astfel, încât în anul 1590 un piaster sau scud, gros sau taler valora 80 groșițe noi sau axini, iar un galben, înțelegând galbenul unguresc, mai comun în circulație, valora 120 groșițe noi.

În anul 1630 un galben valorează 200 groșițe, iar un gros nou, deci depreciat și acesta în urma aliajului din care e bătut, valorează 80 groșițe noi. Cele vechi deși circulau încă se calculau numai la groșii vechi ¹⁰⁾.

În raport cu devaluarea monetei crește și solda mercenarilor, dar și poverile supușilor, raialelor, ce duceau în spinare sarcinile bănești ale imperiului. E inutil să arătăm, că la început baterea monetei noi, a groșiței noi, a avut caracterul unui fals grosolan, moneda nouă fiind pusă în circulație la acelaș curs cu cea veche și că acest fals a fost plătit tot de către supuși. Aceștia nu numai, că primeau o monetă ce nu valora decât jumătate din valoarea nominală, dar erau obligați să plătească, în moneda ce o aveau, de multe ori cu groșițe vechi îndatoririle noi, mărite, când nu erau dublate. Noile groșițe ca mărime, greutate, etc. nu se deosebeau cu nimic de către cele vechi, doar argintul din ele era mai puțin și a trebuit timp până poporul de rând a început să le deosebească de cele vechi, să-și dea seama de deosebirea de valoare dintre ele. Dealtfel asemenea operațiuni financiare erau obișnuite în vechime și ele se mai practică și azi evident cu alte mijloace și în altă formă.

Moșiile și domeniile destinate a fi donate, erau împărțite, după mărimea veniturilor lor, în trei categorii.

1.) Moșii sau sate cu venituri dela 3000 până la 19.999 groșițe. La început, când încă nu s'a văzut consecințele acestor fel de donații, acestea erau donate unui caporal în contul lefei sale și soldei oamenilor săi. Astfel un sat, care era prețuit că aduce 19.000 groșițe anual, era donat unei unități militare, care număra 1 caporal cu o soldă de 2000 groșițe pe an, și a 12 soldați cu câte o soldă de 1700 groșițe pe an. Ținând seamă însă, că acești soldați se considerau stăpânii absoluți ai satelor, dându-se la jafuri și abuzuri, ceiace a dus la depopularea satelor, s'a renunțat la astfel de donațiuni. Moșiile cu venituri între 3000—19.999 groșițe devenite în limba bănățeanului spăiluguri, după „spahi”, spăhia căruia îi erau donate cu anumite îndatoriri militare, au trecut sub administrația „beglerbeului” din Timișoara cu o destinație specială tot de ordin militar. Categoria aceasta de moșii au fost numite turcește „timar” și fie direct de către pașa din Timișoara, fie la propunerea acestuia de către Sultan, au început să fie donate unor gradați din armata turcească, unor spahi. Donația obliga pe posesor, să plece personal la oaste, în caz de nevoie, și să ducă cu el

atâția oșteni, cât de mare era venitul moșiei, după un anumit calcul, asupra căruia vom mai reveni.

Actul de donație, prin care pașa făcea donația se numea „tezkeresis”, iar acela, prin care donația venia gata, făcută din Stambul, ca din partea Sultanului, se numea „teskereli”, iar raportul prin care pașa propunea donațiunea pe seama vre-unei persoane ce binemerita, se numea „tezkere”. Tot tezkereii se numea și ordinul sau fermanul Sultanului, prin care se reconfirma un drept avut, obținut prin vre-o patentă anterioară.¹¹⁾

În cursul organizării pašalicului toate donațiunile, privind moșii cu venite de sub 20.000 groșițe, erau făcute de pașa din Timișoara, mai târziu, acest drept i-a fost îngădit până la moșiile cu venit de până la 6000 groșițe. Și în felul acesta însă pașa găsea mijlocul de a abuza de puterea sa. Am arătat, că pentru un gradat, categorie în care intra și spăhia, era socotită o soldă sau un venit de anual de 2000 groșițe. O moșie sau sat deci, care aducea 19.000 groșițe, conta în efectivul de război al sultanului cu un caporal, sau alt gradat, și 9 oameni. Cum pașa din Timișoara avea tot interesul să-și mențină și să-și întindă puterea, care însemna și noi venituri pe seama sa și după ce dreptul său de donație a fost îngădit la moșiile de sub 6000 groșițe venit, a recurs la un mijloc pe cât de ingenios, pe atât de simplu, pentru a putea dispune și asupra moșiilor mai mari.

Înainte de a ne întoarce însă la acest mijloc, sunt necesare câteva precizări.

Moșiile acestea serveau, după cum am arătat, pentru întreținerea unor efective militare. Când aceste efective erau din armata permanentă, deci deplin echipată, pentru un soldat se socotea o soldă de 1700 groșițe anual. Cum însă acest fel de a administra în special satele ar fi dus la distrugerea totală a acestora, soldații mutați anual, ba și mai des, dintr'un loc în altul ne având nici un interes să-și bată capul de soarta acestora, s'a recurs la o altfel de administrație, solda soldaților din armata permanentă urmând să se acopere în altfel. Satele și moșiile cu venite mai mici de 20.000 groșițe, au fost date unor foști gradați, spahii, cari erau datori să se prezinte la oaste la prima chemare, cu atâția soldați complect echipați, de câte ori 3000 groșițe se aflau în venitul anual al moșiei sau satului. Astfel un sat cu 19.000 groșițe venit însemna 5 oameni pentru efectivul armatei turcești, socotindu-se timariotul, spahia cu 6000 groșițe, iar restul cu câte 3000 groșițe venituri și soldă.

Fiindcă nu era o evidență exactă a întinderii moșiilor pentru a-și mări veniturile și evident și prestigiul, pașa începea să împărțească asemenea moșii în trei părți, în felul acesta ajungând până și trei spahii într'un sat. Acestea împărțite, puteau fi donate de el personal, după cum și erau împărțite. O astfel de moșie împărțită nu mai însemna însă pentru efectivul armatei turcești 5 oameni bine

inarmați, ci numai 3. Dacă în timpuri normale această defecțiune nu a contat, apoi cu timpul s'a resimțit. De aceea printr'un ordin Sultanul oprește cu totul fără mișcare moșiilor, tăind posibilitatea, ca pașa să fărâmițeze în trei părți, de câte 5000—6000 groșite venit fiecare parte, moșiile de sub 20.000 groși venit, pe care pașa, până aci le dona la trei partizani de ai săi. Cum însă Sultanul era la Stambul și pașa la Timișoara, când nu s'au mai putut împărți moșiile, apoi s'a recurs la falsificarea cifrei veniturilor acestora. Când cei vinovați au putut fi găsiți, ei au fost pedepsiți. Găsim astfel între documentele ce ne stau la dispoziție unul amintind de pedepsirea defterdarului din Timișoara (1630), care de sigur, că a fost mazilit pentru o vină de acest fel. Pentru a curma abuzurile ce se făceau pe acest teren în 1621 Marele Vizir dispune, ca timarioții să fie datori să pună în linie de bătaie un om de fiecare 3000 groșite venit.

2). Moșiile, a căror venit trecea de 20.000 groșite se numeau „*ziamet*”¹²⁾ și nu puteau fi donate decât de către Sultan. Din aceste moșii nu se puteau firimița decât plusurile ce treceau peste 20.000 groșite venit anual. Moșiile ce rezultau din asemenea împărțiri se numeau „*edjmallii ziamet*.” S'a luat apoi dispoziția, ca să se facă o nouă numărătoare a moșiilor cu veniturile lor pentru a se vedea pe câți soldați poate conta Sultanul în ori și ce moment. Tot în acest scop s'a introdus și sistemul „*kilidji*” adică a adunării la un loc a moșioarelor, cari mai multe la un loc dădeau un venit de 3000 groșite anual, interzicându-se cu desăvârșire donațiunile privind moșii mai mici de 3000 groșite venit, donațiuni, cari se făceau din pură simpatie de către pașă, fără a cuprinde în ele și obligațiuni de ordin militar pentru cei ce au primit asemenea donațiuni. Pentru moșiile cari obligau punerea în linie de bătaie a unui singur om puteau concura copiii timarioților și a foștilor spăhii, cari erau capabili să poarte armă și cari făceau serviciul militar. Cum pe lângă fiecare pașă, care ducea sub steag propriu numărul de voinici la care era obligat prin donațiunile primite, mai serveau și copii de spăhii și timarioți fără vre-o soldă, ci numai în speranța, că serviciile lor vor fi recompensate de către pașă prin donațiuni, moșiile acestea mici își aveau căutarea lor. Dealtfel fiecare pașă își manifesta loialitatea față de stăpânul său, față de Sultan, ducând la oaste, afară de numărul obligator de soldați și o mulțime de mercenari și voluntari. Cei din urmă erau recrutați dintre copii spahiilor și timarioților și serveau pentru întreținere și în speranța unei donațiuni.

Pentru a curma abuzurile ce se făceau cu donațiunile făcute de pașă, cum și pentru a le face imposibile pe acelea privind venitul unei moșii, mai ales după ce groșitele s'au devalvat cu totul, socotindu-se 5000 groșite ca minimumul necesar întreținerii unui soldat de către spăhii și timarioți, deci în momentul, când chiar nici moneda turcească prin continua devalvare și fluctuațiuni de curs nu mai putea să servească de bază sigură calculului efec-

tivului soldaților pe cari îi întrețineau satele și spăhiile bănățene, pentru a asigura pe seama Sultanului un efectiv permanent s'a recurs la un nou sistem în ceiace privește moșiile, satele, etc. Noul sistem mai avea și avantajul, că făcea imposibile abuzurile unei administrații tot mai corupte. În loc de a prețui moșiile după venitul lor a fost introdus sistemul „*kilidj*,” a paloșului, adică moșiile, satele, etc. erau prețuite după numărul paloșelor, soldaților pe care erau datoare să le pună în linie de bătaie. În acelaș timp s'a interzis divizarea moșiilor în bucăți mai mici decât acelea a căror venit e necesar echipării și întreținerii unui om înarmat. S'a stabilit câte „*kilidji*” sunt de fiecare pașalic, adică câte moșioare și moșii ce aduc un venit de cel puțin 5000 groșițe are pașalicul stabilindu-se din nou, câți soldați e dator să pună în linie de bătaie pașa din Timișoara și câți soldați sunt datori să dea ceilalți demnitari, cari au primit donațiuni. Prin noul sistem, care a mărit efectivul acestei armate s'a stabilit definitiv numărul soldaților pe care putea conta Sultanul în Banat. Soldații întreținuți astfel de către spahii și timarioți, adică în timp de pace numai cu mâncare și îmbrăcăminte, în timp de război și cu echipament și arme, se numeau „*djebelüt*.” Aduceau ceva cu armata cu schimbul de azi întrucât în timp de pace lucrau pe moșiile stăpânilor lor, a timarioților și spăhiilor, în opoziție cu armata, a cărei întreținere s'a încercat la început, în felul arătat, dându-i drumul asupra satelor și care era o armată permanentă.¹³⁾

Pentru a fi ferit de surprinderi în ceiace privește efectivul, dar și echipamentul acestei armate, pașa, care răspundea cu capul față de sultan, ordona din când în când un fel de inspecții alarmă, când toate spăhiile erau datoare să se prezinte cu oamenii lor deplin echipați și înarmați în anumite puncte ale pașalicului. Aceste alarme se numeau „*ioclamau*” sau „*luștrau*” forma ultimă intrând și în graiul bănățenesc. Când unul din spăhii nu se prezenta la luștrau, sau se prezenta cu un număr de soldați mai mic decât acela la care era obligat, ori soldații nu erau echipați omenește, vinovatul era mazilit. În caz de război asemenea defecțiuni erau plătite adeseaori cu capul.

Din cele expuse până acum se vede depărtarea enormă a acestor donații dela acelea, cari se făceau în țările feudale.

De altfel e interesant, că turcii purtau o oarecra grijă acestor mazili sau mazuli, punându-i în rând cu „*müttekaid*”-i¹⁴⁾, adică cu veteranii și invalizii, cum și cu copiii minori ai celor căzuți pentru țară și îngrijind de existența lor. Dealtfel copiii minori ai celor căzuți pe câmpul de luptă erau adeseaori împărțiți cu câte o mică donațiune cu obligamentul, ca la timpul lor să servească cu arme pe sultan. Aceasta nu se făcea pentru meritul părintelui, ci pentru a asura funcționarea unei instituții, căci turcii „asiatici” aveau asemenea instituții, asupra cărora vom reveni, create tocmai pentru ocrotirea veteranilor, invalizilor și copiilor minori ai celor căzuți pentru țară.

În condițiunile aci expuse care era situația unui spăhîie dela noi ? Ea era dintre cele mai strălucite și cu mult mai strălucită și cu mult mai favorabilă decât aceia a șefilor și gradaților armatei permanente, mercenare. Dacă interesul sultanului nu-l reclama, el era stăpân liber, independent. Indatoririle lui se reduceau la cazurile de război și atunci, când se ordona luștravul. În primul rând se ducea și el la război, în al doilea caz trebuia doar să îngrijească, ca oamenii lui și echipamentul lor să fie în ordine. Incolo era un moșier dintre cei mai fericiți, de toate nevoile sale îngrijindu-se supușii săi, raialele de pe moșia sau din satul primit ca donație. Se putea însura de câte ori voia și îi permitea starea sa materială și locuia de obicei în capitala sandjacului, unde, după cum vom arăta vorbind de instituțiile turcești din Timișoara, își aranja alături de ceilalți spăhii o viață după toate cerințele turcești de pe aceia vreme. În Timișoara, cum de altfel și în alte localități mai însemnate ale Banatului, își avea nu numai bisericile și școalele sale, dar și băile și alte distracții. În general situația spăhiilor dela noi în răs timpuri de liniște, dar chiar și în timp de război, câmpul de luptă fiind în Ungaria, era de invidiat. Cu mult mai proastă era situația spăhiilor din provinciile asiatice ale imperiului. Aceștia, învățați cu alt climat, trebuiau să vină, în tot timpul războaielor Turciei în Europa, peste mări și țări, să părăsească cămine, familie, lăsându-și adeseaori oasele pe aici.

Beglerbeii sau pașa din Timișoara, era șeful armatei ce resulta din donațiile de moșii făcute în conformitate cu cele arătate până aci, iar șubșeful era unul dintre bey, de fiecare sandjac fiind unul. Armata această¹⁵⁾, în comparație cu aceia mercenară se putea numi armată de elită nu numai prin echipament, ci și ca moral, fiindcă mulțimea de spăhii mai mici și mai mari erau legați, după cum am arătat, cu alte interese de imperiu, decât mercenarii ce serveau pentru soldă.

Venitul unui Bei varia între 1750-4600 galbini, iar numărul „djabeluküilor“ adică a soldaților, pe care erau obligați să-i pună în linie de bătaie varia, după venit, între 42 și 110. Cum însă veniturile lor erau întreprinse, când nu înzecite, acelora înscrise în defterele de donație, mai ales în timp de război, când din vinderea și răscumpărarea prizonierilor realizau venituri extraordinare, fiecare când pleca la oaste, se întrecea cu vecinul său în a duce o sumă dublă sau întreprinse, când nu mai mare, de djabelüci sau soldați. În rang, după beglerbei, adică după pașa din Timișoara urma beii care, atunci când Stambulul nu dăpunea altfel, îl urma pe beglerbei și în funcție. Gradul următor beii era acela de „subbei“, care-l înlocuia pe acesta. După subbei urma „ceribași“ adică căpitanul¹⁶⁾ mai exact căpitanii, iar în locul al patrulea venia „sürüdji-bași“ adică locotenentul și „subași“ adică sublocotenentul. Beglerbeii și beii, pe lângă funcția militară aveau și atribuțiuni civile. Gradele acestea privesc armata rezultată din posesia, în felul arătat, a pământului și erau date de beglerbei în proporția și în ra-

port cu veniturile fiecăruia, mai în urmă cu numărul soldaților aduși de fiecare. Un subași era de obicei un spăhie cu un venit de peste 20.000 groșițe sau cu cel puțin 15 oameni. Beglerbeiu, adică pașa, cum și unii dintre bei, mai țineau și câte un caimacan, care era locțiitorul său în toate afacerile civile și politice.

Pașalicul din Timișoara, după ce a fost complect organizat, era împărțit în șase sandjacuri și anume: 1) Sandjacul Giulei (cuprinzând jud. Arad, Bichiș, Cenad, un colț din Bihor); 2) Ineu-lui (părțile muntoase ale jud. Arad și jud. Zărand). 3) Lipovei (cele două laturi ale Mureșului până la Aradul de azi, nordul jud. Severin) 4) Cenad. (partea nordică și nord-vestică a jud. Timiș-Torontal, parte din Cenad, câmpia jud. Arad) 5) Timișoarei (centrul jud. Timiș-Torontal, parte din Caraș și din Severin) și 6) Sandjacul Moldovei (cu jud. sudul Caraș, Severin și Timiș-Torontal). Sandjacul Moldovei de altfel avea o situație specială, stând și sub ordinele pašalicului ce se întindea la nord de pašalicul Timișoarei cuprinzând ținuturile Orăzii-mari etc. Acest sandjac îngrijea de primirea și expedierea mai departe a transporturilor sosite pe Dunăre sau pe uscat, prin Balcani, pe seama pašalicului de Oradea ¹⁷).

Cum în urma abuzurilor multe pe cari le făcea administrația din Timișoara, de sigur că în complicitate cu defterdarul, nu se știa nici când pe câți djebelüci, adică jebeli, cum le ziceau bănașenii, se poate conta, de și tot sub conducerea lui, dar ca un fel de control al defterdarului s'a organizat un birou special, al cărui funcționari „*defter-kiaia*”, eminul și „*defterceaușu*” colindau satele pentru a verifica impozitele și zeciuiala plătite de către raiale spăhiilor și celorlalți posesori de „*dezkere*” și deftere de donație și în baza acestor anchete făcute la fața locului întocmeau apoi „*defter-idjama*”-ua, un fel de inventar al efectivului de soldați datorat de fiecare posesor de pământ sau alte donații. Un alt birou ținea în evidență vacanțele și nouile donații.

Deși armata astfel susținută era o armată de elită în ceiace privește echipamentul, în epoca de glorie a armatei turcești, epocă în care cade și stăpânirea Banatului de către osmanlii, nu această armată forma forța principală a imperiului, ci armata mercenară, recrutată aproape exclusiv dintre musulmanii fanatici, disciplinată, căreia nu i se puteau opune armatele ridicate de Europa feudală, de obicei armate de strânsură. Dacă imensele armate turcești, recrutate din mijlocul unei populații fanatice, dar din ținuturi sudice, care nu putea suporta climatul nordic, ar fi putut ierna o singură dată la Buda, cu totul altă față ar fi luat harta Europei și alt curs civilizația. Intr-un timp, când în apus știința militară era la începutul ei, când rivalitățile dintre domnitori au ajuns la maximum, Turcia poseda armate de sute de mii de oameni, disciplinate și având chiar și o oarecare instrucție militară. Examinând însă toate războaiele Turciei duse în centrul Europei, până sub zidurile Vienei, vedem, că preocuparea principală pentru statul-major al ar-

matei turcești nu-l forma atât întocmirea unui plan de luptă și război, cât acela al concentrării și sosirii, cel mai târziu până la sfârșitul lunii Mai, a armatei pe câmpul de luptă, pentru ca odată cu începerea anotimpului ploios imensele armate aduse până și din Mesopotamia, Anatolia, Egipt, etc. să se poată întoarce sub un climat mai potrivit. Elementul turcesc din Europa forma nenumăratele garnizoane din cetăți, etc, încât majoritatea armatei de manevră era formată din elemente sudice, cari nu puteau suporta climatul nostru. În adevăr mai ales pe timpul lui Suleiman și Baiazid, nu exista forță armată de uscat în Europa care s'ar fi putut opune, evident în condițiuni climaterice și geografice egale pentru ambele părți, armatei turcești permanente. Armatele turcești însă seseau pe câmpul de bătaie din Europa Centrală după marșuri de sute și mii de klm. Numai după ce Europa apuseană a început să imite pe turci, organizând și ea armata permanentă și după ce corupția și spiritul destructiv din Fanar a pătruns în toate instituțiile slăbind forța de coeziune și rezistența a armatei turcești, iar situația financiară a Turciei nu i-a mai permis să țină pas cu noile perfecționări aduse armamentului, apusul european a putut să țină piept imperiului otoman, mai în urmă să alunge pe turci din Centrul Europei. Doar Turcia a fost prima țară, care a introdus serviciul militar obligator și era o epocă, când apusul învăța dela turci arta militară.

Cum Banatul a cunoscut această armată, raialele fiind obligate să întrețină trupele (nesfârșite, în trecere spre) câmpul de bătaie din centrul Europei, trebuie să spunem câteva cuvinte despre armata turcească din epoca de care ne ocupăm.

În general după concepția epocii de atunci, armata turcească era considerată ca o armată mercenară, fiindcă în opoziție cu apusul, unde serviciul militar era un privilegiu al nobililor, cari plecau la oaste cu servitorii lor, fără să fie plățiți separat pentru acest serviciu, oastea otomană pe lângă ieniceri, cari erau soldați de meserie și deci trebuiau să fie plățiți, introducând și serviciul militar obligator, trebuia să plătească o soldă celor pe cari îi ținea sub arme. În sensul, cum se înțelegea atunci noțiunea de mercenar, azi fiecare armată e mercenară, fiindcă primește soldă în opoziție cu armata formată din nobilime de pe atunci, care nu numai că nu primea soldă, dar contribuia și ea la cheltuielile campaniilor.

Armata turcească contemporană epocii stăpânirii turcești în Banat cuprindea trei elemente principale: pedestrirea, călăria și artileria, la care se mai adăuga flota.

Pedestrirea era formată în majoritate din ieniceri, cari formau și garnizoana, cum și posturile de pază a tuturor punctelor mai importante, a cetăților, locurilor întărite, punctelor de trecere. Erau și cei mai viteji, nu numai fiindcă pe lângă fiecare ghiaur făcut prizonier primeau o soldă destul de mare pentru vremurile de atunci, ci și fiindcă distingându-se prin vitejie se puteau mai ușor

ridica, primind donații și intrând în rândul timarioților. Era armata, care dădea posibilitățile cele mai mari de ridicare din treaptă în treaptă, mulți dintre marii demnitari ai Turciei din acea epocă începându-și cariera ca simplii ieniceri. „*Mustafiz*“-ii erau tot ieniceri și din rândul lor prin selecție se recrutau „*disdar*“-ii, comandanții de cetăți, pe lângă cari funcționa un „*kiaia*“, iar pentru administrarea soldelor un „*kiatib*.“ Dizdarul, adică comandantul avea o soldă de 15—100 groșițe, după importanța locului păzit, *ki-aia*, adică locuitorul comandantului, 15—30 groșițe, iar *kiatibul* 10-20 groșițe. Trupa era împărțită în secții de câte 10 oameni, numite „*bülök*,“ fiecare om având o soldă de 6—7 groșițe. În fruntea secției, a *bülökului* stătea un sergent „*serbülök*“ cu o soldă de 8—9 groșițe. Cei ce erau în concediu, sau nu făceau serviciu, nu primeau soldă. În listele de plată a soldelor ce le avem înaintea noastră găsim și ieniceri fără soldă. Erau angajări voluntare, gratuite, în speranța încadrării lor ca soldați cu soldă. Ienicerii erau recrutați exclusiv din rândul musulmanilor și din copii, dați de către țările supuse crescuți de turci. Aceștia din urmă primeau numele tatălui adoptiv și formau elita ienicerilor. Portul ienicerilor era un „*dolman*“ lung și larg, luat peste șalvarii vârați în cizme. *Serbülökul* sau mai popular „*bülükbashi*“, adică sergentul, se deosebia de către soldații de rând prin cizmele sale roșii și comănacul său mai înalt. Armamentul era o pușcă lungă, un handjar, iar la brâu cuțite, adeseaori și pistoale. Ienicerii afară de soldă și haine primeau și alimentația și erau încazarmați pe secțiuni, în *bülökuri*. Pentru îmbrăcăminte primeau stofa necesară și pe lângă ceașcă o lingură, pe care de obicei o purtau înfiptă în turban sau comănac. Comandantul lor suprem era „*iernicear-aga*“ care rezida la Stambul și care numea el singur pe toți comandanții, dizdarii cetăților, etc.

Inceputul ienicerilor se datorește *mozlimilor*, cari scutiți de impozite și ori și ce sarcini plecau la război. Se numeau „*reis*“ sau „*azabi*“ și au fost armata turcească cea mai temută până când faima lor nu a fost întunecată de ieniceri.

Azabii erau organizați în „*djemaete*,“ fiecare *djemaetă* fiind subîmpărțită în 4 „*ode*“ în fiecare odă fiind zece oameni. Când *djemaetul* nu era comandat de câte un „*aga*“ sau „*kiaia*,“ atunci comandantul se numea „*reis*,“ adică căpitan. Sub comanda acestui ofițer erau sergenții, numiți aici „*serodaci*,“ cari erau și șefii odelor. Solda *serodacilor*, a sergenților era ca la ieniceri, aceia a trupei era mai mică.

În vreme ce în listele de plată privind solda ienicerilor nu găsim decât nume turcești, în listele privitoare la solda *azabilor* găsim și nume slave, albaneze etc. ba și românești. Nu putem ști, dacă acești din urmă au fost turciți sau ba, dar cum odată cu trecerea la mohamedanism în genere li se da alt nume proseliților, presupunem, că acești din urmă și-au păstrat religia. Armamentul lor era ceva mai primitiv decât al ienicerilor. Lance sau suliță, handjar, iar ca disciplină inferiori ienicerilor. De aceia nu li-se lasă în pază decât puncte mai puțin importante. În schimb erau sânge-

roși până la sălbăticie. Ei formau punctul de legătură între ieniceri și „martaloți”, armată recrutată dintre creștini și pusă sub comanda unui agă, sub care stăteau mai mulți ofițeri, numiți „*sermaie*” și sergenți numiți aici „*serode*”. Trupa de martaloți, care nu primea decât o soldă de 5 groșițe, era renumită pentru jafurile ce le comitea pe unde trecea, astfel, încât noțiunea de martaloț a intrat în limba ungurească în sens de adunătură de bandiți, „*martalocz népség*”. În cetățile și locurile întărite din Banat numărul lor egala de multe ori cu acela al ienicerilor și azabilor la un loc. Afară de aga, ofițeri și gradați, restul era recrutat dintre creștinii ce îmbrățișau de bună voie cariera armelor. Mulți dintre ei se turceau, trecând la mohamedanism, primind donații și topindu-se apoi în masa musulmanilor. Această armată era supapa prin care evadau din rândul creștinilor, strecurându-se în rândul populației turcești, elementele din raiale, cari doreau cu ori și ce preț să se valideze.

Cavaleria era formată de escadroane de câte 100 oameni puși sub comanda unui agă. Trupa era grupată pe secțiuni numite și aici ode, numărând 10 călăreți fiecare. Cavaleria se numea „*olufedjic*” și „*garibeke*”; cea dintâi se deosebia de cea din urmă prin culoarea drapelului dela sulite. Cei dintâi erau cu drapele roșii și cei din urmă cu drapele albe. Afară de aceste trupe de cavalerie mai exista cavaleria voluntară „*gönölkük*”, adică cei neînfricoșiți, armată de elită, cu soldă dublă, care se utiliza la atacuri, pentru ruperea rândurilor și provocarea de panică în tabăra dușmană. Ceialaltă cavalerie se folosea la urmărirea sau învăluirea dușmanului.

Dar în armata turcească, pe timpul ei de glorie, rolul cel mai de seamă l-a jucat artileria, „*topci*” adică tunarii, „*top*” însemnând tun. Ca popor războinic, atunci, când în apus noțiunea arsenalelor armatei era aproape necunoscută, în Dolma-bagci din Stambul tunarii turci își aveau cartierul lor separat, „*top-chane*” cu școale speciale și arsenale, de unde era prevăzut cu material de artilerie și oameni specializați întreg imperiul.

O subdiviziune a artileriei, bateria, stătea sub comanda unui agă numit aici „*sertopcin*”, iar pentru păstrarea rezervelor de material erau numiți naziri speciali. Solda artileriei și în general partea administrativă a unităților artileriei era sub îngrijirea unui *kiatib*. Trupa era de asemenea împărțită în „*bülökük*”-uri sau „*belic*”-uri ¹⁸⁾ mai popular. Atât trupa, cât și ofițerii erau recrutați din rândul tuturor popoarelor din imperiu. Subofițerii și gradații primeau o soldă de 10—20 groșițe, iar trupa de 6—9 groșițe.

În anul 1627 în cetatea Timișoarei, pe lângă artileria obișnuită mai era un agă, plătit cu 56 groșițe soldă, având sub comanda sa 7 belicuri cu o trupă de 70 oameni ce lucrau numai la fabricatul prafului de pușcă. Pe lângă acest agă mai funcționa un instructor, un contabil, un nazir și un *kiatib*. Postul cel mai important era însă a „*dnagu*”-ului, un fel de diacon mohamedan, care nu avea altă slujbă, decât să se roage zilnic lui Mohamed, ca să fe-rească fabrica de praf de pușcă și depozitele de vre-o explozie.

Dealtfel tot în sarcina acestuia cădeau și măsurile de siguranță. Comunele, ce aduceau materialul necesar fabricării prafului de pușcă (salitru), erau privilegiate. Pe lângă „dnagu“-l dela fabrica de praf de pușcă, fiecare deposit mai important de explosibile își avea „dnagu“-ul său. Cum nici o armată din Europa de pe acele vremuri nu a dat armei artileriei importanța pe care o dădeau turcii, arsenalele lor de artilerie erau arătate ca model. Despre celelalte trupe auxiliare, cunoscute în Banatul ocupat de turci, cum erau fierarii „*hadad*“ sau „*medjarii*“ adică lemnarii, ori „*geranii*“ adică marinarii cu admiralul lor numit „*capudan*“ nu avem nici o mențiune specială. Tot din cadrele armatei făceau parte și „*mehter*“-ii, adică orchestriștii.

Tot de armată țineau și „*mütekaidii*“ pensionarii, încadrând în rândul lor pe veterani, invalizi, uneori și pe timarioții maziliți.

Dintre cetățile pašalicului de Timișoara încărcate cu garnizoană mercenară semnalăm Timișoara, Muracul sau Hudacul între Iarmata și Murani, Aradul, Topinci sau Butinul, Verșețul, Vărădia, Bocșa, Cenadul, Făgetul, Lipova, iar dincolo de Mureș Șiria, Dandabad (?), Bichișul, Sarvașul, Erdöhegy, Ineul și Giula.

După cum am amintit, armata de martaloți era recrutată aproape exclusiv din raiale, deci și dintre români. Astfel pe lista de plată a soldei martaloților din cetatea Bocșei în anul 1590—1591 pe lângă 33 ieniceri, cifră în care intră și aga și ceilalți ofițeri, găsim pe următorii români: sergentul Radu Vuc, Petru Stoian, Nicolae Miloș, Nicolae Stoian, Ion Miloș, Ion Mioc, Stoian Pavlovici, Andrei Zobuc sau Zobucu, Petru Andrei și Dirie Mihai. Mai urmează doua ode cu soldați purtând nume tot românești. În acestea sunt alți 20 soldați, astfel, că la 33 ieniceri garnizoană găsim 30 soldați de naționalitate română.

Pare paradoxal, dar așa este. Cetățile turcești de pe pusta Ungariei sunt păzite alături de români și slavi și de către unguri¹⁹⁾ în contra ungarilor și astfel cade dela sine afirmațiunea istoricilor maghiari, cari împuiază capul cui voesc să-i creadă cu pretinsa ură dintre maghiari și stăpânirea turcească.

Iată de altfel numele din două ode din cetatea Timișoarei pe aceiași ani 1590—1591 reproduse după o astfel de listă de plată. Oda primă comandată de către Baiezid Ali numără pe următorii soldați: Behran Abdullah, Dtrie Vuici, Ioan Vancea, Petru Radoșan, Nicolae Mili, Pavel Mihailu, Pavel Matias și Mihai Stoian. Oda a doua e comandată de către Nicolae Ivan și numără pe soldații Pavel Dimitrie, Radu Nedelan, Dimitrie Stoian, Nicolae Brasoic, Petre Mihailu, Nicolae Bosica, Miklós Masarovits, Giura Palici și Nicolae Radovici.

Înainte de a arăta, cum maghiarii, cari pretind, ca au dispărut cu totul din Banat pe timpul ocupației turcești și aceasta din cauza persecuției, deși s'au împăcat foarte bine cu turcii, evident acolo, unde au existat, voim să spunem câteva cuvinte asupra organizației judiciare și școlare bisericești, cea dintâi fiind în strânsă legătură cu raialele.

Se discută încă și azi asupra lipsei de organizare administra-

tivă a Turciei de pe vremuri. De fapt pacostea administrației turcești era lipsa unei concretizări precise a atribuțiilor fiecărei autorități astfel, încât în multe probleme acestea își încălcau cercul de competență, ca mai apoi să se desintereseze fiecare de anumite chestiuni, sau să lase în voia soartei alte probleme tot atât de importante.

În fruntea organizației judecătorești stetea „cadiu”-1,20) care însă nu era îngrădit cu nimic în atribuțiunile sale, astfel, încât pe lângă atribuțiuni de ordin penal sau civil îl găsim ca îndeplinind și acte de notariat, ba chiar și de ordin fiscal. Cum însă justiția turcească era dintre cele mai costisitoare și apoi era dintre cele mai interesate, fiindcă venitul și leafa cadiului era în raport cu zilele de judecată și numărul citațiilor trimise, evident că balanța dreptății se apleca de partea celui ce știa și putea plăti mai bine. Tocmai din această cauză părțile judiciabile o încunjurau mulțumindu-se cu dreptatea pe care o servia „chinezul” lor. În adevăr printr’un concurs fericit de împrejurări atribuțiunile de judecător ale chinezului erau în mod tacit recunoscute și de către autoritățile turcești astfel, încât în același timp funcționau de fapt două justiții pe teritoriul Banatului, aceia turcească sub conducerea cadiului și aceia a băștinașilor sub conducerea chinezului satului.

Dealtfel văzând, că băștinașii renunță mai de multe ori, mai exact tot de atâtea ori de câte ori li se dă posibilitatea, la serviciile sale, de altă parte din cauza depărtării, cadiul nici nu era în măsură să controleze dacă rajalele i se adresează lui în pricinile dintre ei, el renunța mai bucuros în favoarea chinezului în ceiace privește pricinile mai mici. Aceasta o făcea însă pe o anumită sumă, numită „bad a hava” și cum cele mai multe comune țineau de vre-un spahie sau proprietar timariot, pricinile mai mici căzând sub jurisdicțiunea acestuia „bad a hava” era încasat de către acesta, cadiul fiind despăgubit în altă formă. În timpul din urmă însă cadiul nu mai judeca decât chestiunile penale ca omorul și leziunile corporale mai grave, bine înțeles dacă era sesizat de cei interesați. În general însă românii băuățeni se sustrăgeau judecării turcești pentru motivele arătate. În caz de omor, când făptașul nu putea fi descoperit și prins, plătea comuna întregă, aceia din care era originar făptașul. Dar în cazurile, când nu se știa de fel cine e făptașul, atunci despăgubirile erau plătite de către comuna, de unde era victima. Evident fiscului, pentru supusul pierdut, căci el se considera în primul rând păgubit în interesele sale prin pierderea suferită. O parte a despăgubirilor reveneau cadiului. Pentru a încunjura neplăcerile ce luau naștere pentru comune din asemenea crime, chinezul în numele comunei, se înțelegea direct cu cadiul asupra sumei despăgubirilor ce reveneau fiscului garant suma, o încasa și o vărsa la mâna cadiului. Acesta dacă își primea partea sa din despăgubiri nu mai căuta să afle cine-i vinovatul și nici felul, cum au fost încasate despăgubirile și cum a fost pedepsit, de către chinez, vinovatul. Cum în satele noastre de

atunci, destul de reduse ca populație, se cunoșteau pricinile și urile ce mocneau și se răsbunau, evident că chinezul satului descoperea mai ușor pe vinovat și atât pentru încasarea sumei plătite ca despăgubire, cât și pentru celelalte neajunsuri provocate comunei urmarea el, personal, pe vinovat, substituindu-se astfel cadiului nu numai în chestiunile de ordin civil și în acelea de calomnie și alte pricini mai mici, pentru cari plătia cadiului „bad a hava”, ci și în chestiunile criminale mai grave ca omorul etc. În asemenea împrejurări, evident, creștea nu numai cercul atribuțiunilor sale, ci și autoritatea și prestigiul său. În decadele ultime ale ocupației turcești fără a fi recunoscută funcția sa în mod formal, căci afară de autoritățile turcești acestea nu puteau recunoaște o altă autoritate, chinezul era stăpânul absolut al comunei, răspunzând pentru comuna sa atât față de proprietarul spâhiei, cât și față de celelalte autorități turcești.

În cazurile de omor afară de despăgubirea revendicată de fisc mai cerea despăgubire și spâhia, dealtfel, după familia celui ucis, singurul interesat pentru pierderea unui supus al său, dar cereau despăgubiri de obicei și membrii familiei celui ucis. Chinezul era acela care concilia apoi conflictul de interese prilejite nu numai de crime, ci și de alte relațiuni dintre locuitorii satelor. În realitate deci acesta în schimbul sumei ce o plătea sub titlu de „bad a hava”, apoi ca reprezentantul și garantul comunei, exercita o putere judecătorească aproape nelimitată ²¹⁾.

Cadiul se mulțumea cu sumele ce le încasa sub titlul „bad a hava,” cu acelea ce-i revenea din despăgubirile ce se încasau pe urma crimelor, reducându-și astfel atribuțiunile și cercul de competență la orașul său de reședință, unde fiind și populație turcească mai împrietinită cu justiția turcească, aceasta recurgea la bunele sale servicii. Cadiul își rezerva și chestiunile de moștenire, deși după cum am arătat, în Turcia de atunci nu exista un drept de moștenire a averilor. Dacă cel mort era creștin, deci supus obiceiurilor locului, cadiul își făcea partea sa din moștenire, adesea-ori $\frac{1}{10}$ a valorii. Când cel mort era musulman și nu avea pe nimeni pe lângă el, averea rămasă era vândută la licitație.

Tot cadiul fixa, după numărul membrilor familiei și impozitul pe cap (a se înțelege de cap de familie) sau de fum, cum i s'a zis mai târziu, turcește „*dijedar*” ²²⁾. Tot el inspecta satele corectând și complectând defterele privind veniturile spâhiilor și acelea ale celorlalți timarioți. În această calitate el funcționa deci și ca agent fiscal chemat să controleze pe cei ce în baza veniturilor lor erau chemați să se prezinte la oaste singuri, sau cu un anumit număr de oameni. Tot cadiul asista la licitațiile publice, sau la acelea, prin cari se vindea lăsamântul vre-unui decedat, încheiind actele de vânzare.

Cadiul era ajutat de către „*naib*” și de către „*muselim*” cum și de către alt personal necesar. În general sumele ce se încasau ca amenzi sau alte pedepse, se numeau „bad a hava”, numire sub

care, după cum am arătat cadîul, încasa și sumele ce le lua pentru renunțarea în favorul chinezului, la atribuțiunile sale de judecător. Având unul dintre posturile cele mai importante, căci în calitate sa de agent fiscal controla și activitatea oamenilor pașei, deci în mod indirect și pe acesta, cadîul și ajutorul său naibul erau numiți direct din Stambul. Salariul regulat și fix nu aveau, ci erau plătiți din taxe arătate, pe cari aveau deci interesul să le încaseze din toate chestiunile litigioase.

Fiecare pašalic era împărțit în mai multe circumscripții judecătorești, numite „*caza*” atunci când se înțelegeau numai în sens judiciar, „*nahiere*”, când aveau un înțeles administrativ. Fiecare sandjac avea câte 2-3 circumscripții judecătorești și administrative, după întinderea sandjacului. Cadîii erau membrii de drept ai divanului ținut de către beglerbey sau pașă. Tocmai fiindcă avea atât de largi atribuțiuni cadîul, ne având fixat cercul competenței sale, se bucura de mare trecere, turcii adresându-i-se ca unui arbitru și în chestiuni, cari nu aveau nimic comun cu justiția.

Personalul bisericii turcești, care avea în Banat mai multe gîamii, era compus din „*chatib*”, care nu servea decât în geamii în zilele de Vineri și mari serbători, „*imanul*” care celebra serviciul religios obișnuit și apoi „*muezinii*”, cari își cântau din vârful minaretelor rugăciunile atât de cunoscute.

Cum fiscalitatea e în strînsă legătură cu viața economică a unui ținut, iar cea din urmă e baza vieții sociale, economicul dominând toate manifestările societății mai ales într'o epocă, când despre satisfacerea unor nevoi de altă natură nu putea fi vorba, trebuie să stăruiem mai mult asupra fiscalității turcești. Afară de nenumăratele taxe, despre cari am vorbit și cari uneori aveau caracterul unui impozit, altele a unei vămi sau zeciuiei, darea sau impozitul cel mai important, fiindcă aducea veniturile cele mai multe, mai fixe și mai permanente, era darea pe cap. A purtat mai multe numiri, cel imposabil numindu-se „*djijedar*”, plătind „*djizie*” sau „*ispendjie*”. Impozitul propriu zis s'a mai numit și „*charats*”. Dealtfel numirile s'au schimbat²³) după cum a evaluat și s'a dezvoltat această dare, mai generală și pătrunsă mai mult în popor fiind aceia de ispengie, expresiune pe care am găsit-o și după două veacuri pe valea Berzavei și Almăjului în sens de datorie grea, împovărătoare. De obicei și în principiu pentru fiecare fum sau poartă se plătea o singură ispengie, dar în general mai multe porți plăteau o ispengie. Pentru ușurarea administrației acestui impozit, care se încasa cu mai mult srășnicie, comunele în totalitatea locuitorilor se înțelegeau cu fiscalul să plătească o sumă globală după un anumit număr de fumuri, evident totdeauna mai puține decât câte existau în realitate. Cum atât comunele, cât și familiile singuratiche aveau tot interesul să plătească un impozit cât mai mic, galbenul, cât era impozitul după un fum fiind o sumă enormă pe vremurile acelea și cum altfel nu puteau scăpa controlului, pe care între alții îl mai făcea și cadîul, pe timpul dominației turcești în

Banat au luat o extindere extraordinară aici comunitățile familiare. Introduse prin slavii de sud ca o formă mai dezvoltată a clanului, românii bănățeni au acceptat aceste comunități din motive fiscale. Dar și economice, căci în felul acesta puteau mai bine să-și apere și agonisească averea și să răspundă diferitelor îndatoriri.

La început darea de cap era 50 groșițe, un groș sau un galben. Pe măsură însă ce s'a devalvat moneta turcească și creșteau lipsurile visteriei imperiului a crescut și ispengia la 125-150 și 175 groșițe.

DESTINUL GLUMEȘTE

de Ion Stoia-Udrea

I

Da, destinului îi place să glumească uneori. Așa cum omul mare glumește cu copilul. Ii întinde mâna cu darul. Copilului îi lucesc ochii, buzele i-se desvelesc în zâmbet ce se revarsă peste toată fața și mânuțele se întind cu degete lacomе. Brusc omul își retrace mâna cu darul ascuns în palma împunnită. Măinile copilului tremură o clipă, apoi cad ca aripi frânte în lungul trupului. Zâmbetul i-se stinge în ochi și buzele i-se invelesc în început de imbufnare. Dar omul zâmbește acum loial și îi întinde darul cu mâna deschisă. Copilul stă la indoială. Măinile îi atârnă nehotărâte. Buzele rămân invelite, dar în adâncul tănuit al ochilor mijeste o licărire de șiretenie. Brusc, ca un arc se destinde brațul și degetele lui ca fulgerul de iute apucă darul dorit. Râzând apoi desface invelișul de hârtie, ca să scoată dulciul. Dar, vai, în invelișul argintiu nu e decât e pietricică murdară. A fost păcălit. Cu sila își reține plânsul gata să izbucnească. Dar buzele se strâng tot mai mult, toate liniile feței se prăbușesc în jos și la colțul genelor se ivesc doi stropi mari și limpezi, cari pornesc la vale pe obraji, șiroind. Durerea s'a coborât adânc, până în adâncul sufletului. Omului i-s'a făcut milă. Nu a voit, nu a știut că va indurera așa de tare. Scoate din buzunar dulciul cel adevărat și îl pune în mâna cu sila despunnită a copilului. Acesta încetul cu încetul se îmbunează, își șterge lacrimile și zâmbind deja duce dulciul la gură. Dar dulciul nu-i mai pare așa de gustos: a păstrat ceva din gustul amar al lacrimilor abia uscate. — Așa sunt glumele destinului.

Dar câteodată mai sunt și altfel. Câteodată e bine că în invelișul argintiu se găsește doar o pietricică murdară. Căci ar putea să fie și o viperă. Destinul nu are scrupule în privința aceasta. Nu știe până unde e permis să întindă gluma.

Nici Costache Fioru nu putea să prevadă ce surprize îi va aduce minunatul dar, ce-l primise cu o zi înainte. Acum, în dimineața însorită, se trezise cu sufletul plin încă de rămășițele bucuriei de ieri. Ii părea că bucuria, asemenea fumului vinului de

soiu, a pătruns în toate mădularele și o simția acum furnicând încă aci, în tot trupul.

Se trezise zâmbind dintr'un vis ciudat. Se făcea că merge pe un drum lung, prăfuit, ars de soare, mărginit de două șiruri de duzi desfrunziți de cei cari culeg frunzele pentru viermii de mătase. Alături de dânsul pășia cu pași apăsați bătrânul Alexa Fioru, bunicul său. Drumul îi era binecunoscut, era acelaș pe care-l bătătorise de atâtea ori în copilăria sa, de multe ori ca acum, alături de bătrân, care-l ducea la oraș pe atunci, la maistorul Lupașcu lăcătușul, unde Costache și-a făcut anii de ucenicie. Dar acum alături de moșneag nu mai pășia copilul sdrênțaros de atunci, ci însuși Costache cel de acum, directorul fabricii „Fioru”, în costumul său de sport cenușiu, cu țigara în colțul gurii. Și lucru ciudat, Costache știa că bătrânul e mort de o mulțime de ani, cu toate acestea nu se mira că-l vede mergând alături, pe drumul vechi al copilăriei lui, și rostește aceleași sfaturi, pe cari i-le repeta mereu pe atunci. Dar sfaturile moșneagului îi sunau acum naive, detot copilărești, și Costache zâmbia de naivitatea bătrânului... „și vezi, — îl povățuia bunicul, — să iai seama, să nu te amesteci la joacă cu copiii de domni. C'apoi domnii se joacă uneori și cu de-al de noi, dar de joaca lor nouă ne troznesc măselele...” Și bătrânul accentua cu oarecare dispreț cuvântul „domni.” Costache se gândi că oare ce ar fi să-i spună bătrânului că acum și el e „domn” și încă „mare domn”, cu mașină la scară și stăpân peste 150 de muncitori. Totuși nu știe de ce, dar nu-i spuse, ci se veselii numai în sinea lui de neștiința bătrânului.

S'a trezit zâmbind. Treaz a încercat apoi să reconstituiască imaginea din vis a bunicului, dar nu a reușit să inchege într'un chip aievea contururile cețoase ce-i jucau înaintea ochilor. Câți ani au trecut de când a murit bunicul Alexa? Trebuie să fie vre-o treizeci . . .

Acum însă ceva îi furnică prin vine și nu-l lasă să se gândească la toate astea. Sare din pat cu o vioiciune neobișnuită la oamenii de vârsta lui și în vârful degetelor, desculț, se duce la ușa ce desparte camera lui de dormitorul soției. Apasă clanța încet detot, și fără a face cel mai mic șgomot deschide ușa, atât numai cât să poată arunca o privire înlăuntru.

Sunt lăsate storurile și în cameră domnește aproape întuneric. Cu toate acestea Costache Fioru desclînește bine fața palidă a lehuzei și alături un pachet de perne dantelate și mătăsuri. Pachetul acela îl interesează mai ales pe omul desculț care privește prin deschizătura ușii. Acela e darul ce l face să simtă cum îi furnică bucuria prin toate mădularele. Un mototol de carne roșie, un biet pui de om, aproape un embrion încă. Pe capul cât un ou organele sunt muguri abia în început de desvelire. Dar din gura aceia minusculă a plodului la câteva ore după venirea sa pe lume, așa țipete stridente ieșiseră, de nici cea mai renumită soprană de ope-

ră nu le-ar fi putut scoate la fel.

Costache Fioru închide ușa la loc, traversează în lung odaia sa și intră în camera de baie. Deschide robinetul, dar șgomotul vânei de apă ce țâșnește îl sperie. Brusuc răsucește robinetul, închide apa, apoi trece din nou să asculte la ușa camerei de alături, să vadă dacă șuetul apei nu a trezit pe cineva. Din odaie însă nu se aude nici cel mai mic șgomot, așa că liniștit se rentoarce, își îmbracă halatul, își adună subsuoară hainele de cari are nevoie și așa, desculț, cu papucii în mână, ese tiptil pe coridor și călcând fără șgomot pe covorul moale coboară la parter și intră în camera lui de lucru. Cere unei servitoare un lighean cu apă, se spală și se îmbracă apoi în grabă, ia din cuier o pălărie și iese, după ce spusese cameristei să aibă grija ca toate dorințele conitei să fie cu grabă împlinite. El nu are să poată da pe-acasă până la amiază, are de tranșat niște comenzi urgente.

La scară îl așteaptă superba limuzină Packard, pe care o cumpărase cu câteva luni mai înainte, mai mult cu gândul la starea soției. Șoferul îi deschide ușa, dar când vrea să se urce, Costache Fioru se răsândește.

— D-ta rămâi aci cu mașina, poate are nevoie conita, poate pentru doctor, sau altceva, stai aci sa fii la indemână. Eu am să fac o plimbare pe jos. Dacă voi avea nevoie de mașină iau Buick-ul fabriciei.

II

Pe aleia străjuita de două rânduri de platani superbi, care duce spre fabrica de unelte agricole „Fioru”, Costache Fioru pășeste singur. Merge agale, ca omul care vrea să prelungească cât mai mult plăcerea drumului. E de dimineață, razele soarelui cad pieziș detot încă, culcând de-a curmezișul umbrele platanilor pe prundul umed al aleei. După o iarnă grea primăvara sosise pe neașteptate, zăpada se topise toată în câteva zile și acum pământul plin de sevă aburește în soarele de Mărțișor. Un vânticel mulcom adie lîn dinspre stepă, aducând mirosul brazdelor proaspăt răsturnate, trezind nostalgia intinselor șesuri bănațene tăiate de brazde negre, lungi cât zarea, sub cerul boltit când exasperant de înalt, când scund, de să-l ajungi cu piatra. Costache Fioru cu nările dilatate adulmecă mirosul acesta, care îi aduce aminte de satul de pe coastă pierdut în fiecare primăvară în marea zarzării înfloriți. Și pe neașteptate imaginea bunicului din visul de azi noapte îi răsare aievea în minte, îl vede pe bătrân așa cum fusese înainte cu patruzeci de ani, nalt, purtându-și trupul puțin incovoiat din umeri, dar și la vârsta de șaptezeci de ani urcând sprinten cu coasa pe umăr coasta ce duce spre fânețe. La șaptezeci de ani avea mustața mai mult neagră, decât albă, și se ținea după muieri încă.

Costache Fioru gândeste: în primăvara asta se împlinesc tocmai patruzeci de ani, decând moș Alexa Fioru tot într-o dimineață ca asta l-a luat de mână și a plecat cu el încet, — cum

putea merge un copil de zece ani, — pe drumul ce-i apărase în vis azi noapte. Tatăl lui Costache, singurul fecior al bătrânului, murise cu câteva luni înainte împuşcat de braconieri în timp ce, — fusese brigadier silvic, — inspecta o roată de pădure. Unii spuneau că braconierii fuseseră puşi la cale chiar de către nevasta brigadierului. Dar astea puteau să fie numai vorbe. Este adevărat însă că abia la trei săptămâni după moartea bărbatului, ea s'a înhăitat cu un voiajor comercial şi a plecat lăsându-şi copilul în plata Domnului. Niciodată nu s'a mai auzit nimic despre ea. Când s'a văzut cu plodul de zece ani căzut pe capu-i, bătrânul Alexa Fioru nu ştia încotro să apuce, ce să facă cu el. Trăia singur într'o chichineaţă de casă şi îşi tânjia viaţa muncind cele câteva petece de pământ ce-i mai rămăseseră. Ce să facă cu plodul? La gospodărit nu-l poate pune, căci „când tatăl s'a desvâţat de cosit, copilul nu mai învaţă nici să ţină coasa în mână”, la şcoală nu-l putea trimite, căci nu avea din ce. Şi atunci moşul şi-a adus aminte că are el un prieten la oraş, pe maistorul Lupaşcu, lăcătuş vestit în tot aretul. Şi l-a dus pe Costache, — pe atunci abia Costa al lui Fioru, — la maistorul Lupaşcu, ca să înveţe meşteşug. Cinci ani a învăţat Costa la maistorul Lupaşcu şi alţi vre-o cinci i-a drumeţit prin toată ţara. Când după aceşti din urmă cinci ani Costa, acum Costel, a venit să-l vadă pe bunicul, l-a găsit moşneag de optzeci de ani, însurat proaspăt cu o vădană de vre-o patruzeci. Iar peste alţi trei ani Constantin Fioru lucra deja de doi ani într'o uzină din Cleveland-Ohio, când a primit vestea dela bunică-sa maştera, că bătrânul Alexa Fioru a răposat întru Domnul, lăsându-o singură cu o fetiţă de doi anişori. Bunicul îi lăsase deci drept moştenire o mătuşă exact cu douăzeci de ani mai tânără ca dânsul. Se cam ruşinase pe-atunci de isprava bătrânului, dar trimise bani pentru creşterea fetiţei, care la câteva luni după moartea bătrânului rămăsese orfană şi de mamă şi fu luată de către o soră a mamei ei, dascăliţă văduvă în oraşul unde îşi făcuse dânsul ucenicia. Când peste aproape douăzeci de ani se rentoarse din America om în toată firea, găsi pe „mătuşa” lui măritată deja cu un avocat mult mai în vârstă ca dânsa, dar om cumpănit şi cu stare frumoasă. În scurt timp apoi s'a împrietenit de-abinelea cu noul său „unchiu”, mai ales că acesta îi fusese de un nepreţuit folos la pertractările pentru cumpărarea actualei fabrici. Erau de-altfel de aceeaşi vârstă amândoi.

Salutul portarului care-i deschise larg uşa principală a fabricii, îl trezi din visare.

III

Inginerul cel nou, un tânăr abia eşit de pe băncile Politehniceii, era prea de puţin timp la fabrică, decât să fie avut vreme să cunoască firea patronului. Aflase despre dânsul că se ridicase din simplu muncitor până la proprietatea exclusivă a acestei fabrici şi înainte de a-l cunoaşte, se aşteptase să găsească aci unul din acei parveniţi îngâmfaţi şi inculţi, de cari sunt pline vremurile de după

răsboi. Cu surprindere însă găsi, — contrar ideei ce-și formase, — un om de-o elegantă sobrietate, simplu până la distincție în atitudini și cu vaste cunoștințe, și teoretice chiar, în chestiunile ce priveau viața fabricii în tot complexul ei. Dar ceia ce l-a uitat mai mult, a fost ușurința cu care spiritul acestui om se mișca pe terenul problemelor sociale. În domeniul sociologic acest muncitor devenit milionar avea mai multe cunoștințe și vedea mai clar decât tot conclavele foștilor săi profesori, — se gândia tânărul inginer. Ne având de unde cunoaște muncitorii marilor uzini, nu putea înțelege nici metoda de gândire a omului care a învățat toate adevărurile sociologice experimentându-le, timp de o viață, pe propria lui piele, cum s'ar spune.

Acum ședea în fața lui și nu putea înțelege ce eveniment putuse să turbure așa de puternic starea de spirit a patronului, ca să-l facă incapabil să asculte până la capăt un raport asupra unor lucrări ce se cer cât se poate de urgent executate. Cu toate că recunoștea urgența, directorul îi luase raportul și-l pusese în sertarul biuroului, spunând că are să-l citească mâine, „azi nu sunt instare să mă concentrez”. Inginerul știa că soția directorului a născut erii un băiat, dar ca om tânăr, care nici nu se gândise măcar vreodată că are să-și înghiebeze un cămin, nu-i venia să creadă, că un om atât de stăpân pe sine, cum s'a arătat a fi directorul să se lase turburat în așa hal de venirea pe lume a unui plod. Și cu atât îi crescuse mirarea când eșind povestii secretarului întâmplarea și acesta îl asigură că de zece ani, de când dânsul e în serviciu la fabrică, directorul încă nu a spus de o lucrare urgentă „să o lăsăm pe mâine”.

Dar directorul Costache Fioru nu-și bate capul cu mirarea tânărului său inginer. Stă în fața ferestrelor larg deschise și privește peste platanii drsfrunziți încă ai aleii spre oraș. Azi nu vrea să lucreze, azi își îngăduie și el o zi de răgaz. Nici așa nu a prea avut el zile de răgaz în acești patruzeci de ani, câți au trecut de când a început să muncească la maistorul Lupașcu. A cunoscut toată gama muncii, dela robotit până la diriguire. A învățat să considere munca, nu ca pe-o datorie, nici ca scop în sine, ci ca o simplă și absolută necesitate a traiului, care însă se cere împlinită în toată legea. A învățat să lucreze mult și să-și mulțumească trupul cu puțin. Ca să agonisească a trebuit să fie cumpătat. Numai la muncă nu a cunoscut cumpătarea. S'a aruncat în ea ca într-o vâltoare. Timp de douăzeci de ani în America a muncit, a speculat, iar a muncit, a întreprins, iar a speculat și a muncit, muncit tot timpul, într'un tempo care i-a speriat și pe americani. Prea puțin oameni ar fi avut nervi să ajungă până la capăt. Tovarășul lui, cu care începuse primele întreprinderi, a căzut repede: după cinci ani muncii alături de dânsul a trebuit să fie pus în cămașă de forță și dus într'o casă de nebuni de unde nici nu a mai eșit. Dar organismul lui, cu rădăcinile proaspete încă în huma satului, a răzbit. Și a biruit. Într'o bună zi și-a încheiat toate socotelile, și-a lichidat

toate afacerile, și-a făcut bilanțul și a spus: destul! Și-a pus în buzunar cecul despre milioanele ce-i reprezentau activul și cu primul vapor a părăsit America. Îndărăt, în patrie. De acum odihnă și trai.

Dar și-a greșit socotelile. Tânăr încă, abia împlinise patruzeci, stăpân pe o avere de milioane, și-a pus în gând să-și trăească viața din plin. Cu acelaș avânt, cu care a pornit odinioară la muncă, s'a aruncat acum în viața de plăceri. A pornit haihui în lume, avid de toate plăcerile de cari s'a privat timp de treizeci de ani. Dar nu i-au trebuit nici doi ani ca să se convingă că s'a înșelat, că după treizeci de ani de muncă, de agoniseală și cumpătare, desfătarea are gust amar, risipa e neșare de sine și desfrâul produce desgust. În acelaș timp organismul care răsbișe biruitor douăzeci de ani de muncă fără frâu, în cei doi ani de viață ușoară începuse să cedeze din toate șuruburile. Pocăit definitiv s'a rențors în ținutul lui de baștină, a cumpărat fabrica și s'a înhămat din nou, ca să nu se mai deshame până la capătul vieții. — Și ca să nu fie așa de singur, s'a însurat.

Cu cât treceau anii însă simția că viața tot mai mult i-se goleşte de conținut, munca își pierde rosul. La ce toate astea? Care-i scopul?

Da, dacă ar fi cineva care să vină după el, dacă ar avea un copil. Dar căsnicia îi fusese stearpă. Soția sa, deși cu douăzeci de ani mai tânără ca dânsul, îl iubiă intradevăr. Dar copiii nu-i dăruise. Și cu cât treceau anii, cu atât creștea dorința lui de a avea un copil. S'a dus cu soția la cei mai renumiți medici, a cutreerat o sumedenie de stațiuni balneare, a recurs până și la sfaturile vracilor, toate înzadar însă. Și după zece ani de căsnicie, când muriseră deja toate speranțele, acum, în ajunul declinului bărbăției lui, s'a săvârșit minunea.

Dintr'odată viața a căpătat culoare, trăirea în muncă a celor patruzeci de ani de-acum are un scop, — însfârșit.

Lui Costache Fioru îi vine să sară într'un picior, cum făcea când era copil, și să-și chiuiască bucuria, puternic, din toți plămâni, de să se cutremure toate geamurile!...

IV.

În vestibul camerista, — o fată desghețată, originară dintr'un sat de pe Mureș, dar complect urbanizată și stilată, — abia pridi-dește să răspundă la întrebările ce se succed cu repeziciune. — Cum se simteconița? Băiatul? Dacă a fost doctorul? Cine a mai fost? Ce-a spusconița? Ce face acum? . . . — și așa mai departe. Camerista îi răspunde la fiecare întrebare, doar când e vorba de ce face „băiatul“ stă un moment la indoială și dă din umeri, neputând găsi un răspuns. Încolo „domnul“ află căconița s'a trezit pe la orele 9, s'a simțit foarte bine, pe la 10 a venit doctorul, a spus că „toate merg strună“, vorba lui obișnuită, și a spus că trebuiește căutata o doică, darconița a răspuns că nu-și lasă baiatul să fie alăptat de o streină. După ce a plecat doctorul

a venit D-na Elena, nepoata „Domnului” — (Costache Fioru nu putea prezenta drept mătușă pe fiica bunicului său, cu douăzeci de ani mai tânără ca dânsul, astfel că a prezentat-o pretutideni drept nepoată a sa) — a stat ca vre-un cîias, apoi pe la 12 și jumătate conifa a gustat ceva și a ațipit spunând să o trezească când vine „Domnul”. Iarăși „domnul”, se necăji în sinea lui fabricantul, înzadar s'a străduit să bage în cap fetei acesteia să nu-l mai tituleze la persoana a treia când vorbește cu dânsul, nu reușise să o desbare de obiceiul ei învățat în casele unde servise mai înainte. Dar acum lasă să treacă asta fără observație, doar la fiecare „domnul” inghite odată în sec.

— Bine, — curmă el vorba, — am să mă duc eu să o trezesc.

Urcă scările cu pași liniștiți, ușori, trece pe prin mai multe camere, fără șgomot deschide și închide uși, trece lângă sora de caritate, care clipește într'un fotoliu, fără s'o observe, se oprește o clipă să asculte la ușa iatacului soției, deschide încet, intră, apoi închide iar ușa atent, fără a isca nici o închipuire de sunet.

Pe crivatul larg sub pologul de horbotă, adâncit în pernele de dantele, capul tinerei femei încadrat de aureola părului blond pare un cap de madonă coborât dintr'o icoană bizantină, din acelea ce se păstrează ca odoare în mănăstirile grecești, încrustate cu aur și nestemate. Elena Fioru și la treizeci de ani își păstrase încă frumusețea aproape copilărească din tinerețe, și această frumusețe luminată de pacea sublimă a maternității părea acum și mai feciorelnică, mărind asemănarea cu madonele păzite în mănăstirile vechi din Noua-Eladă. Alături într'un leagăn de mahou încrustat cu sifel, sub coviltirul nalt de mătăasă ușoară ca fumul, doarme copilul, minunea cea mai minunată. — Nu, nu vrea să-i trezească, — vrea să stea așa și să-i privească mult — se așează încet, încet de tot pe un fotoliu — alături o măsuță, doctorii, jos o hârtie, — desigur o rețetă. Se pleacă să o ridice, nu, nu e rețetă, e o scrisoare, sus „en-tête”: Lucian Popovici, inginer, — acesta e inginerul care a fost la fabrică și care a plecat acum o lună din motive, pe cari nu le știe nimeni, băiat bun de-altfel, — se gândește fabricantul. — Dragă Eleno — apoi patru pagini scrise mărunt — la urmă: sărută-l și pentru mine, sărută de o mie de ori copilul, copilul nostru. Al tău, Lucian.

Scrisoarea începe să-i tremure în mâini, Costache Fioru e în picioare acum și tot trupul îi tremură, trebuie să citească scrisoarea — o fiară mică și crudă i-a înfipt colții în inimă — și citește — citește — „... a trebuit să plec de-acolo fiindcă nu pot, nu mai pot, să văd copilul care știu că este copilul meu și al tău, și nu al bătrânului aceluia nesuferit...” — bătrânul nesuferit — acela da e dânsul — înțelege — ori poate totuși nu înțelege — prea se învârtește totul în jurul lui — dar nu, totul e clar ca lumina zilei. Un val de sânge îi năvălește în cap, trupul îi tremură ca scuturat de riguri, pumnii i-se strâng, scrășnesc dinții... Nu, nu — nici o

prăpire — să citească încă odată, liniștit. — Vără scrisoarea în buzunar, nu se mai uită spre crivat și încet, tiptil, se duce spre ușa ce dă în odaia lui, intră, închide bine ușa după sine. Se lasă pe un fotoliu, scoate scrisoarea, o citește din nou, o recitește, cu atenție, să înțeleagă fiecare cuvânt, să cunoască tot, tot adevărul. . . . „Trebuie să-l lași pe bătrânul acela, ia copilul, copilul meu și al tău, și vino la mine cât mai grabnic. Nimic nu te leagă de el nimeni nu te poate osândi să trăești mai departe lângă el, vino imediat. Il vom sili să se învoiască la divorț. . . .”

Se scoală, pune scrisoarea în buzunar, — ceva îi vâjăie în cap — o fiară mică și rea îi mușcă din inimă — sunt deschise geamurile și totuși nu are aer destul — se sufocă aici — par'că ceva vrea să se rupă într'ânsul — se leagănă ca un om beat — sau ca vita după ce casapul i-a dat o lovitură de ciocan în cap. Se duce la fereastră, soarbe adânc aer în plămâni, încearcă să-și vină în fire, să cugete. Ese din odaie, coboară scările, cameristul îi ese înaintea: — Unde doriți să vă servim masa? — Nu, nu mănânc acasă, trebuie să es urgent, sunt așteptat, o chestiune foarte importantă.

Iși îmbracă paltonul, pălăria. Se oprește în prag. — Dacă se trezește conia și întreabă de mine spuneți-i că am fost chemat urgent la fabrică. — Coboară, nu se urcă în mașină. — să rămână aci mașina, el are să ia un taxi dela colț, — pornește încet pe aleie, agale, ca omul care nu ține să ajungă nicăiri.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

FEBR.—MARTIE

1934

Cuprinsul :

- Virgil Birou : Problema Bazinului Dunărean
Iosif Murgă : Insemnări sumare despre Walt Whitman
Walt Whitman : Din „Leaves of Grass”
Traian Birăescu : Banatul sub Turci
Ion Stoia-Udrea : Destinul glumește



DOAMNĂ,

sunteți foarte pretențioasă, — și cu drept
cuvânt, — în ceia ce privește încălțăminte
D-Voastră, nu uitați deci niciodată să cereți

numai produsele fabricei

Filt

BCU Cluj / Central University Library Cluj

din **TIMIȘOARA**

Pantofii și ghetele „FILT” conduc atât ca eleganță,
cât și ca durabilitate.

La toate magazinele mari
de încălțăminte